

# Вино Церковное

материал подготовил прот. Владимир Щанов  
(февраль 2024 г.)

## 1. Священная потребность

В истории человечества вино известно с древнейших времен. Из Священного Писания узнаем, что первым виноградарем и виноделом можно назвать святого праведного Ноя (Быт.9:20).

Значение вина в жизни древних людей было неоценимо. При этом виноградарство ставилось подчас во главу угла. При этом указывалось в древности: «Виноградник Господа Саваофа есть дом Израилев, и мужи Иуды – любимое насаждение» (Ис.5:7). И Господь наш Иисус Христос говорит: «Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой – виноградарь» (Ин.15:1). И мы, православные христиане-новозаветные, как преемники Ветхозаветной Церкви, по праву и благословению Божию называемся также Израилем, но Израилем Новым!

Из Библии мы узнаем опять же, что к **священным потребностям** Ветхозаветной Церкви принадлежали: «мука лучшая, и вино, и елей, и ладан, и благовония» (1 Пар. 9:29). А у св.Неемии мы также видим: «левиты должны доставлять приносимое в дар: хлеб, вино и масло» в Церковь (Неем.10:39). И в те далекие времена вино называлось даже кровью «виноградных ягод» (Втор.32:14). Как бы загодя пророчествуя, что некогда и вино будет становиться Кровию, но Кровью Христовой... Заметим попутно, что под маслом подразумевался только **елей – масло оливковое**.

Кстати, чем встретил и потчевал св.Мельхиседек, царь Салимский святого патриарха Авраама? Он «вынес хлеб и вино», потому что «он был священник Бога Всевышняго» (Быт.14:18)

И именно из лозы получают виноградный сок, который затем становится вином. И только из настоящего вина может получаться и Истинная Кровь Христова.

Да, на Тайной вечере Господь берет чашу и произносит слова: «сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая...» (Мф.26:28 и Мк.14:24). А св. Лука поминает такие слова Господа нашего Иисуса Христа: «сия чаша (есть) Новый Завет в Моей Крови, которая за вас проливается» (Лк.22:20).

Так что же было в чаше изначально, до того, как стать Кровью Христовой?

«Истинно говорю вам: Я уже не буду пить от плода виноградного...» Мк.14:25). А от св.Матфея даже конкретнее: «отныне не буду пить от плода сего виноградного...» (Мф.26:29). Таким образом, Господь нам заповедует Свою Кровь, которая изначально была вином от *плода виноградного!* И которое, вино(!) – Господь претворяет в Свою Кровь. Как некогда воду превратил в вино в Кане Галилейской (Ин.2:1-11). А раз так: то почему дивимся такому чуду, которое происходит на каждой Божественной Литургии: через священника Бог претворяет уже вино в Кровь Свою!?

Но для сего необходимо именно виноградное вино, которое по-современному называется *сухим вином*. Об этом нам говорили наши Уставы Церкви из поколения в поколение. И даже с 1617 года было закреплено в «Учительном Известии», помещенном в Виленском служебнике, где ясно записано, что для проскомидии (Литургии) применяется **только виноградное вино, от лозы виноградной;** в котором не должно быть никаких примесей и не должно быть никаким алкогольным напитком из иных фруктов – только виноград!

И если в «Православной Энциклопедии» (под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла) в статье «ВИНО»: «В наст.время ввиду доступности полноценного В[ина] совершение Евхаристии не на чистом виноградном В[ине] не допускается»; то во всех редакциях «Учительного Известия» говорится, что за подобные бесчинства должно извергать «из поповства».

А если вновь наступят времена, когда не обретем вина виноградного для Евхаристии – значит, Господь наказал нас в очередной раз за наши гордыню и жестокосердие...



## 2. Вино в Библии

И все-таки прежде, чем приступить к теме что же такое вино? – перечитаем некоторые страницы Священного Писания, где упоминаются: виноград, лоза, виноградник, и, конечно, вино, производимое из них:

3 Жена твоя, как плодовитая лоза, в доме твоем; сыновья твои, как масличные ветви, вокруг трапезы твоей:

4 так благословится человек, боящийся Господа!

5 Благословит тебя Господь с Сиона, и увидишь благоденствие Иерусалима во все дни жизни твоей;

(Пс.127:3-5)

8 Прекратилось веселье с тимпанами; умолк шум веселящихся; затихли звуки гуслей;

9 уже не пьют вина с песнями; горька сикера для пьющих ее.

10 Разрушен опустевший город, все дома заперты, нельзя войти.

(Ис.24:8-10)

8 Возвратятся сидевшие под тенью его, будут изобиловать хлебом, и расцветут, как виноградная лоза, славны будут, как вино Ливанское.

(Ос.14:8)

11 Краснайте от стыда, земледельцы, рыдайте, виноградари, о пшенице и ячмене, потому что погибла жатва в поле,

12 засохла виноградная лоза и смоковница завяла; гранатовое дерево, пальма и яблоня, все деревья в поле посохли; потому и веселье у сынов человеческих исчезло.

13 Препояшьтесь [вретищем] и плачьте, священники! рыдайте, служители алтаря! войдите, ночуйте во вретищах, служители Бога моего! ибо не стало в доме Бога вашего хлебного приношения и возлияния.

(Иоил.1:11-13)

18 Обратите же сердце ваше на время от сего дня и назад, от двадцать четвертого дня девятого месяца, от того дня, когда основан был храм Господень; обратите сердце ваше:

19 есть ли еще в житницах семена? Доселе ни виноградная лоза, ни смоковница, ни гранатовое дерево, ни маслина не давали плода; а от сего дня Я благословлю их.

(Агг.2:18,19)

1 Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой - виноградарь.

2 Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую, приносящую плод, очищает, чтобы более принесла плода.

3 Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам.

4 Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе: так и вы, если не будете во Мне.

5 Я есмь лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего.

6 Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие [ветви] собирают и бросают в огонь, и они сгорают.

7 Если пребудете во Мне и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам.

8 Тем прославится Отец Мой, если вы принесете много плода и будете Моими учениками.

9 Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Моей.

10 Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви.

11 Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна.

12 Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас.

13 Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих.

14 Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам.

15 Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но Я назвал вас друзьями, потому что сказал вам все, что слышал от Отца Моего.

16 Не вы Меня избрали, а Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод, и чтобы плод ваш пребывал, дабы, чего ни попросите от Отца во имя Мое, Он дал вам.

17 Сие заповедаю вам, да любите друг друга.

18 Если мир вас ненавидит, знайте, что Меня прежде вас возненавидел.

19 Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир.

20 Помните слово, которое Я сказал вам: раб не больше господина своего. Если Меня гнали, будут гнать и вас; если Мое слово соблюдали, будут соблюдать и ваше.

21 Но все то сделают вам за имя Мое, потому что не знают Пославшего Меня.

22 Если бы Я не пришел и не говорил им, то не имели бы греха; а теперь не имеют извинения во грехе своем.

23 Ненавидящий Меня ненавидит и Отца моего.

24 Если бы Я не сотворил между ними дел, каких никто другой не делал, то не имели бы греха; а теперь и видели, и возненавидели и Меня и Отца Моего.

25 Но да сбудется слово, написанное в законе их: возненавидели Меня напрасно.

26 Когда же приидет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне;  
27 а также и вы будете свидетельствовать, потому что вы сначала со Мною.  
(Иоан.15:1-27)

## Виноград

20 Ной начал возделывать землю и насадил виноградник;  
(Быт.9:20)

9 И рассказал главный виночерпий Иосифу сон свой и сказал ему: мне снилось, вот виноградная лоза предо мною;  
10 на лозе три ветви; она развилась, показался на ней цвет, выросли и созрели на ней ягоды;  
11 и чаша фараонова в руке у меня; я взял ягод, выжал их в чашу фараонову и подал чашу в руку фараону.

12 И сказал ему Иосиф: вот истолкование его: три ветви - это три дня;  
13 через три дня фараон вознесет главу твою и возвратит тебя на место твое, и ты подашь чашу фараонову в руку его, по прежнему обыкновению, когда ты был у него виночерпием;  
(Быт.40:9-13)

5 Если кто потравит поле, или виноградник, пустив скот свой травить чужое поле, пусть вознаградит лучшим из поля своего и лучшим из виноградника своего.

(Исх.22:5)

1 И сказал Господь Моисею, говоря:

2 объяви сынам Израилевым и скажи им: если мужчина или женщина решится дать обет назорейства, чтобы посвятить себя в назореи Господу,  
3 то он должен воздержаться от вина и [крепкого] напитка, и не должен употреблять ни уксусу из вина, ни уксусу из напитка, и ничего приготовленного из винограда не должен пить, и не должен есть ни сырых, ни сушеных виноградных ягод;

4 во все дни назорейства своего не должен он есть ничего, что делается из винограда, от зерен до кожи.

(Чис.6:1-4)

23 и пошли в южную страну, и дошли до Хеврона, где жили Ахиман, Сесай и Фалмай, дети Енаковы: Хеврон же построен был семью годами прежде Цоана, [города] Египетского;

24 и пришли к долине Есхол, и срезали там виноградную ветвь с одною кистью ягод, и понесли ее на шесте двое; [взяли] также гранатовых яблок и смокв;

25 место сие назвали долиною Есхол, по причине виноградной кисти, которую срезали там сыны Израилевы.

(Чис.13:23-25)

8 И сказал Господь Аарону: вот, Я поручаю тебе наблюдать за возношениями Мне; от всего, посвящаемого сынами Израилевыми, Я дал тебе и сынам твоим, ради священства вашего, уставом вечным;

9 вот, что принадлежит тебе из святынь великих, от сожигаемого: всякое приношение их хлебное, и всякая жертва их за грех, и всякая жертва их повинности, что они принесут Мне; это великая святыня тебе и сынам твоим.

10 На святейшем месте ешьте это; все мужского пола могут есть. это святынею да будет для тебя.

11 И вот, что тебе из возношений даров их: все возношения сынов Израилевых Я дал тебе и сынам твоим и дочерям твоим с тобою, уставом вечным; всякий чистый в доме твоем может есть это.

12 Все лучшее из елея и все лучшее из винограда и хлеба, начатки их, которые они дают Господу, Я отдал тебе;

(Чис.18:8-12)

9 Не засевай виноградника своего двумя родами семян, чтобы не сделать тебе заклятым сбора семян, которые ты посеешь вместе с плодами виноградника [своего].

(Втор.22:9)

39 Виноградники будешь садить и возделывать, а вина не будешь пить, и не соберешь [плодов их], потому что поест их червь.

(Втор.28:39)

14 маслом коровьим и молоком овечьим, и туком агнцев и овнов Васанских и козлов, и тучною пшеницею, и ты пил **вино, кровь виноградных ягод.**

(Втор.32:14)

32 Ибо виноград их от виноградной лозы Содомской и с полей Гоморрских; ягоды их ягоды ядовитые, грозды их горькие;

33 вино их яд драконов и гибельная отрава аспидов.

34 Не скрыто ли это у Меня? не запечатано ли в хранилищах Моих?

35 У Меня отмщение и воздаяние, когда поколеблется нога их; ибо близок день погибели их, скоро наступит уготованное для них.

(Втор.32:32-35)

27 И вышли в поле, и собирали виноград свой, и давили в точилах, и делали праздники, ходили в дом бога своего, и ели и пили, и проклинали Авимелеха.

(Суд.9:27)

8 Боже сил! восстанови нас; да воссияет лицо Твое, и спасемся!

9 Из Египта перенес Ты виноградную лозу, выгнал народы и посадил ее;  
10 очистил для нее место, и утвердил корни ее, и она наполнила землю.  
11 Горы покрылись тенью ее, и ветви ее как кедры Божии;  
12 она пустила ветви свои до моря и отрасли свои до реки.  
13 Для чего разрушил Ты ограды ее, так что обрывают ее все, проходящие по пути?  
14 Лесной вепрь подрывает ее, и полевой зверь объедает ее.  
15 Боже сил! обратись же, призри с неба, и воззри, и посети виноград сей;  
16 охрани то, что насадила десница Твоя, и отрасли, которые Ты укрепил Себе.  
17 Он пожжен огнем, обсечен; от прещения лица Твоего погибнут.  
18 Да будет рука Твоя над мужем десницы Твоей, над сыном человеческим, которого Ты укрепил Себе,  
19 и мы не отступим от Тебя; оживи нас, и мы будем призывасть имя Твое.  
20 Господи, Боже сил! восстанови нас; да воссияет лицо Твое, и спасемся!  
(Пс.79:8-20)

8 Этот стан твой похож на пальму, и груди твои на виноградные кисти.  
9 Подумал я: влез бы я на пальму, ухватился бы за ветви ее; и груди твои были бы вместо кистей винограда, и запах от ноздрей твоих, как от яблоков;  
10 уста твои - как отличное вино. Оно течет прямо к другу моему, услаждает уста утомленных.  
11 Я принадлежу другу моему, и ко мне [обращено] желание его.  
12 Приди, возлюбленный мой, выйдем в поле, побудем в салах;  
13 поутру пойдем в виноградники, посмотрим, распустилась ли виноградная лоза, раскрылись ли почки, расцвели ли гранатовые яблоки; там я окажу ласки мои тебе.  
14 Мандрагоры уже пустили благовоние, и у дверей наших всякие превосходные плоды, новые и старые: [это] сберегла я для тебя, мой возлюбленный!  
(Песн.7:8-14)

1 Воспою Возлюбленному моему песнь Возлюбленного моего о винограднике Его. У Возлюбленного моего был виноградник на вершине утучненной горы,  
2 и Он обнес его оградою, и очистил его от камней, и насадил в нем отборные виноградные лозы, и построил башню посреди его, и выкопал в нем точило, и ожидал, что он принесет добрые грозды, а он принес дикие ягоды.  
3 И ныне, жители Иерусалима и мужи Иуды, рассудите Меня с виноградником Моим.

4 Что еще надлежало бы сделать для виноградника Моего, чего Я не сделал ему? Почему, когда Я ожидал, что он принесет добрые грозды, он принес дикие ягоды?

5 Итак Я скажу вам, что сделаю с виноградником Моим: отниму у него ограду, и будет он опустошаем; разрушу стены его, и будет попираем, 6 и оставлю его в запустении: не будут ни обрезывать, ни вскапывать его, - и зарастет он тернами и волчцами, и повелю облакам не проливать на него дождя.

7 Виноградник Господа Саваофа есть дом Израилев, и мужи Иуды - любимое насаждение Его. И ждал Он правосудия, но вот - кровопролитие; [ждал] правды, и вот - вопль.

8 Горе вам, прибавляющие дом к дому, присоединяющие поле к полю, так что [другим] не остается места, как будто вы одни поселены на земле.  
(Ис.5:1-8)

10 Исчезло с плодоносной земли веселье и ликование, и в виноградниках не поют, не ликуют; виноградарь не топчет винограда в точилах: Я прекратил ликование.

(Ис.16:10)

5 Ибо прежде собирания винограда, когда он отцветет, и грозд начнет созревать, Он отрежет ножом ветви и отнимет, и отрубит отрасли.

6 И оставят все хищным птицам на горах и зверям полевым; и птицы будут проводить там лето, а все звери полевые будут зимовать там.

(Ис.18:5,6)

1 Вот, Господь опустошает землю и делает ее бесплодною; изменяет вид ее и рассеивает живущих на ней.

2 И что будет с народом, то и со священником; что со слугою, то и с господином его; что со служанкою, то и с госпожею ее; что с покупающим, то и с продающим; что с заемщиком, то и с заимодавцем; что с ростовщиком, то и с дающим в рост.

3 Земля опустошена вконец и совершенно разграблена, ибо Господь изрек слово сие.

4 Сетует, уныла земля; поникла, уныла вселенная; поникли возвышавшиеся над народом земли.

5 И земля осквернена под живущими на ней, ибо они преступили законы, изменили устав, нарушили вечный завет.

6 За то проклятие поедает землю, и несут наказание живущие на ней; за то сожжены обитатели земли, и немного осталось людей.

7 Плачет сок грозда; болит виноградная лоза; вздыхают все веселившиеся сердцем.

8 Прекратилось веселье с тимпанами; умолк шум веселящихся; затихли звуки гуслей;

9 уже не пьют вина с песнями; горька сикера для пьющих ее.

10 Разрушен опустевший город, все дома заперты, нельзя войти.  
(Ис.24:1-10)

1 В тот день поразит Господь мечом Своим тяжелым, и большим и крепким, левиафана, змея прямо бегущего, и левиафана, змея изгибающегося, и убьет чудовище морское.

2 В тот день воспойте о нем - о возлюбленном винограднике:

3 Я, Господь, хранитель его, в каждое мгновение напояю его; ночью и днем стерегу его, чтобы кто не ворвался в него.

4 Гнева нет во Мне. Но если бы кто противопоставил Мне [в нем] волчцы и терны, Я войною пойду против него, выжгу его совсем.

5 Разве прибегнет к защите Моей и заключит мир со Мною? тогда пусть заключит мир со Мною.

6 В грядущие [дни] укоренится Иаков, даст отпрыск и расцветет Израиль; и наполнится плодами вселенная.

(Ис.27:1-6)

8 Господь поклялся десницею Свою и крепкою мышцею Свою: не дам зерна твоего более в пищу врагам твоим, и сыновья чужих не будут пить вина твоего, над которым ты трудился;

9 но собирающие его будут есть его и славить Господа, и обирающие виноград будут пить [вино] его во дворах святилища Моего.

(Ис.62:8,9)

6 Вот что написано пред лицем Моим: не умолчу, но воздам, воздам в недро их

7 беззакония ваши, говорит Господь, и вместе беззакония отцов ваших, которые воскуряли фимиам на горах, и на холмах поносили Меня; и отмерю в недра их прежние деяния их.

8 Так говорит Господь: когда в виноградной кисти находится сок, тогда говорят: "не повреди ее, ибо в ней благословение"; то же сделаю Я и ради рабов Моих, чтобы не всех погубить.

(Ис.65:6-8)

9 Так говорит Господь Саваоф: до конца доберут остаток Израиля, как виноград; работай рукою твою, как обиратель винограда, наполняя корзины.

10 К кому мне говорить и кого увещевать, чтобы слушали? Вот, ухо у них необрязанное, и они не могут слушать; вот, слово Господне у них в посмехании; оно неприятно им.

11 Поэтому я преисполнен яростью Господнею, не могу держать ее в себе; изолью ее на детей на улице и на собрание юношей; взяты будут муж с женою, пожилой с отжившим летом.

12 И дома их перейдут к другим, равно поля и жены; потому что Я простру руку Мою на обитателей сей земли, говорит Господь.

13 Ибо от малого до большого, каждый из них предан корысти, и от пророка до священника - все действуют лживо;

14 врачают раны народа Моего легкомысленно, говоря: "мир! мир!", а мира нет.

15 Стыдятся ли они, делая мерзости? нет, никаколько не стыдятся и не краснеют. За то падут между падшими, и во время посещения Моего будут повержены, говорит Господь.

16 Так говорит Господь: остановитесь на путях ваших и рассмотрите, и расспросите о путях древних, где путь добрый, и идите по нему, и найдете покой душам вашим. Но они сказали: "не пойдем".

(Иер.6:9-16)

10 Множество пастухов испортили Мой виноградник, истоптали ногами участок Мой; любимый участок Мой сделали пустою степью;

11 сделали его пустынею, и в запустении он плачет предо Мною; вся земля опустошена, потому что ни один человек не прилагает этого к сердцу.

12 На все горы в пустыне пришли опустошители; ибо меч Господа пожирает [все] от одного края земли до другого: нет мира ни для какой плоти.

13 Они сеяли пшеницу, а пожали терны; измучились, и не получили никакой пользы; постыдитесь же таких прибытков ваших по причине пламенного гнева Господа.

14 Так говорит Господь обо всех злых Моих соседях, нападающих на удел, который Я дал в наследие народу Моему, Израилю: вот, Я исторгну их из земли их, и дом Иудин исторгну из среды их.

15 Но после того, как Я исторгну их, снова возвращу и помилую их, и приведу каждого в удел его и каждого в землю его.

16 И если они научатся путям народа Моего, чтобы клясться именем Моим: "жив Господь!", как они научили народ Мой клясться Ваалом, то водворятся среди народа Моего.

17 Если же не послушаются, то Я искореню и совершенно истреблю такой народ, говорит Господь.

(Иер.12:10-17)

27 Вот, наступают дни, говорит Господь, когда Я засею дом Израилев и дом Иудин семенем человека и семенем скота.

28 И как Я наблюдал за ними, искореняя и сокрушая, и разрушая и погубляя, и повреждая, так буду наблюдать за ними, созиная и насаждая, говорит Господь.

29 В те дни уже не будут говорить: "отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина",

30 но каждый будет умирать за свое собственное беззаконие; кто будет есть кислый виноград, у того на зубах и оскомина будет.

31 Вот наступают дни, говорит Господь, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды новый завет,

32 не такой завет, какой Я заключил с отцами их в тот день, когда взял их за руку, чтобы вывести их из земли Египетской; тот завет Мой они нарушили, хотя Я оставался в союзе с ними, говорит Господь.

33 Но вот завет, который Я заключу с домом Израилевым после тех дней, говорит Господь: вложу закон Мой во внутренность их и на сердцах их напишу его, и буду им Богом, а они будут Моим народом.

34 И уже не будут учить друг друга, брат брата, и говорить: "познайте Господа", ибо все сами будут знать Меня, от малого до большого, говорит Господь, потому что Я прощу беззакония их и грехов их уже не воспомяну более.

35 Так говорит Господь, Который дал солнце для освещения днем, уставы луне и звездам для освещения ночью, Который возмущает море, так что волны его ревут; Господь Саваоф - имя Ему.

36 Если сии уставы перестанут действовать предо Мною, говорит Господь, то и племя Израилево перестанет быть народом предо Мною навсегда.

37 Так говорит Господь: если небо может быть измерено вверху, и основания земли исследованы внизу, то и Я отвергну все племя Израилево за все то, что они делали, говорит Господь.

(Иер.31:27-37)

1 И было ко мне слово Господне:

2 сын человеческий! какое преимущество имеет дерево виноградной лозы перед всяким другим деревом и ветви виноградной лозы - между деревами в лесу?

3 Берут ли от него кусок на какое-либо изделие? Берут ли от него хотя на гвоздь, чтобы вешать на нем какую-либо вещь?

4 Вот, оно отдается огню на съедение; оба конца его огонь поел, и обгорела середина его: годится ли оно на какое-нибудь изделие?

5 И тогда, как оно было цело, не годилось ни на какое изделие; тем паче, когда огонь поел его, и оно обгорело, годится ли оно на какое-нибудь изделие?

6 Посему так говорит Господь Бог: как дерево виноградной лозы между деревами лесными Я отдал огню на съедение, так отдашь ему и жителей Иерусалима.

7 И обращу лицо Мое против них; из одного огня выйдут, и другой огонь пожрет их, - и узнаете, что Я Господь, когда обращу против них лицо Мое.  
(Иез.15:1-7)

1 И сказал мне Господь: иди еще и полюби женщину, любимую мужем, но прелюбодействующую, подобно тому, как любит Господь сынов Израилевых, а они обращаются к другим богам и любят виноградные лепешки их.

2 И приобрел я ее себе за пятнадцать сребренников и за хomer ячменя и полхомера ячменя  
(Ос.3:1,2)

10 Как виноград в пустыне, Я нашел Израиля; как первую ягоду на смоковнице, в первое время ее, увидел Я отцов ваших, - но они пошли к Баал-Фегору и предались постыдному, и сами стали мерзкими, как те, которых возлюбили.

(Ос.9:10)

1 Израиль - ветвистый виноград, умножает для себя плод: чем более у него плодов, тем более умножает жертвеники; чем лучше земля у него, тем более украшают они кумиры.

2 Разделилось сердце их, за то они и будут наказаны: Он разрушит жертвеники их, сокрушит кумиры их.

3 Теперь они говорят: "нет у нас царя, ибо мы не убоялись Господа; а царь, - что он нам сделает?"

4 Говорят слова [пустые], клянутся ложно, заключают союзы; за то явится суд над ними, как ядовитая трава на бороздах поля.

(Ос.10:1-4)

5 Пробудитесь, пьяницы, и плачьте и рыдайте, все пьющие вино, о виноградном соке, ибо он отнят от уст ваших!

6 Ибо пришел на землю Мою народ сильный и бесчисленный; зубы у него - зубы львиные, и челюсти у него - как у львицы.

7 Опустошил он виноградную лозу Мою, и смоковницу Мою обломал, ободрал ее догола, и бросил; сделались белыми ветви ее.

8 Рыдай, как молодая жена, препоясавшись [вретищем], о муже юности своей!

9 Прекратилось хлебное приношение и возлияние в доме Господнем; плачут священники, служители Господни.

10 Опустошено поле, сетует земля; ибо истреблен хлеб, высох виноградный сок, завяла маслина.

11 Краснейте от стыда, земледельцы, рыдайте, виноградари, о пшенице и ячмене, потому что погибла жатва в поле,

12 засохла виноградная лоза и смоковница завяла; гранатовое дерево, пальма и яблоня, все дерева в поле посохли; потому и веселье у сынов человеческих исчезло.

13 Препояшьтесь [вретищем] и плачьте, священники! рыдайте, служители алтаря! войдите, ночуйте во вретищах, служители Бога моего! ибо не стало в доме Бога вашего хлебного приношения и возлияния.

14 Назначьте пост, объявите торжественное собрание, созвовите старцев и всех жителей страны сей в дом Господа Бога вашего, и взывайте к Господу.

15 О, какой день! ибо день Господень близок; как опустошение от Всемогущего придет он.

16 Не пред нашими ли глазами отнимается пища, от дома Бога нашего - веселье и радость?

17 Истлели зерна под глыбами своими, опустели житницы, разрушены кладовые, ибо не стало хлеба.

18 Как стонет скот! уныло ходят стада волов, ибо нет для них пажити; томятся и стада овец.

19 К Тебе, Господи,зываю; ибо огонь пожрал злачные пастища пустыни, и пламя попалило все дерева в поле.

20 Даже и животные на поле взывают к Тебе, потому что иссохли потоки вод, и огонь истребил пастища пустыни.

(Иоил.1:5-20)

11 Итак за то, что вы попираете бедного и берете от него подарки хлебом, вы построите дома из тесаных камней, но жить не будете в них; разведете прекрасные виноградники, а вино из них не будете пить.

12 Ибо Я знаю, как многочисленны преступления ваши и как тяжки грехи ваши: вы враги правого, берете взятки и извращаете в суде дела бедных.

13 Поэтому разумный безмолвствует в это время, ибо злое это время.

(Ам.5:11-13)

13 Вот, наступят дни, говорит Господь, когда пахарь застанет еще жнеца, а топчущий виноград - селятеля; и горы источать будут виноградный сок, и все холмы потекут.

(Ам.9:13)

10 Не находятся ли и теперь в доме нечестивого сокровища нечестия и уменьшенная мера, отвратительная?

11 Могу ли я быть чистым с весами неверными и с обманчивыми гилями в суме?

12 Так как богачи его исполнены неправды, и жители его говорят ложь, и язык их есть обман в устах их,

13 то и Я неисцельно поражу тебя опустошением за грехи твои.

14 Ты будешь есть, и не будешь сыт; пустота будет внутри тебя; будешь хранить, но не убережешь, а что сбережешь, то предам мечу.

15 Будешь сеять, а жать не будешь; будешь давить оливки, и не будешь умащаться елеем; выжмешь виноградный сок, а вина пить не будешь.

(Мих.6:10-15)

12 И будет в то время: Я со светильником осмотрю Иерусалим и накажу тех, которые сидят на дрожжах своих и говорят в сердце своем: "не делает Господь ни добра, ни зла".

13 И обратятся богатства их в добычу и дома их - в запустение; они построят дома, а жить в них не будут, насадят виноградники, а вина из них не будут пить.

14 Близок великий день Господа, близок, и очень спешает: уже слышен голос дня Господня; горько возопиет тогда и самый храбрый!

(Соф.1:12-14)

1 Ибо Царство Небесное подобно хозяину дома, который вышел рано поутру нанять работников в виноградник свой

2 и, договорившись с работниками по динарию на день, послал их в виноградник свой;

3 выйдя около третьего часа, он увидел других, стоящих на торжище праздно,

4 и им сказал: идите и вы в виноградник мой, и что следовать будет, дам вам. Они пошли.

5 Опять выйдя около шестого и девятого часа, сделал то же.

6 Наконец, выйдя около одиннадцатого часа, он нашел других, стоящих праздно, и говорит им: что вы стоите здесь целый день праздно?

7 Они говорят ему: никто нас не нанял. Он говорит им: идите и вы в виноградник мой, и что следовать будет, получите.

8 Когда же наступил вечер, говорит господин виноградника управителю своему: позови работников и отдай им плату, начав с последних до первых.

9 И пришедшие около одиннадцатого часа получили по динарию.

10 Пришедшие же первыми думали, что они получат больше, но получили и они по динарию;

(Матф.20:1-10)

33 Выслушайте другую притчу: был некоторый хозяин дома, который насадил виноградник, обнес его оградою, выкопал в нем точило, построил башню и, отдав его виноградарям, отлучился.

34 Когда же приблизилось время плодов, он послал своих слуг к виноградарям взять свои плоды;

35 виноградари, схватив слуг его, иного прибили, иного убили, а иного побили камнями.

36 Опять послал он других слуг, больше прежнего; и с ними поступили так же.

37 Наконец, послал он к ним своего сына, говоря: постыдятся сына моего.

38 Но виноградари, увидев сына, сказали друг другу: это наследник; пойдем, убьем его и завладеем наследством его.

39 И, схватив его, вывели вон из виноградника и убили.

40 Итак, когда придет хозяин виноградника, что сделает он с этими виноградарями?

41 Говорят Ему: злодеев сих предаст злой смерти, а виноградник отдаст другим виноградарям, которые будут отдавать ему плоды во времена свои.  
(Матф.21:33-41)

22 И когда они ели, Иисус, взяв хлеб, благословил, преломил, дал им и сказал: приемите, ядите; сие есть Тело Мое.

23 И, взяв чашу, благодарив, подал им: и пили из нее все.

24 И сказал им: сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая.  
25 Истинно говорю вам: Я уже не буду пить от плода виноградного до того дня, когда буду пить новое вино в Царствии Божиим.  
(Мар.14:22-25)

26 И когда они ели, Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: приемите, ядите: сие есть Тело Мое.

27 И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все,

28 ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов.

29 Сказываю же вам, что отныне не буду пить от плода сего виноградного до того дня, когда буду пить с вами новое [вино] в Царстве Отца Моего.  
(Матф.26:26-29)

14 И когда настал час, Он возлег, и двенадцать Апостолов с Ним,

15 и сказал им: очень желал Я есть с вами сию пасху прежде Моего страдания,

16 ибо сказываю вам, что уже не буду есть ее, пока она не совершится в Царствии Божием.

17 И, взяв чашу и благодарив, сказал: приемите ее и разделите между собою,

18 ибо сказываю вам, что не буду пить от плода виноградного, доколе не придет Царствие Божие.

19 И, взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им, говоря: сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание.

20 Также и чашу после вечери, говоря: сия чаша [есть] Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается.

21 И вот, рука предающего Меня со Мною за столом;

22 впрочем, Сын Человеческий идет по предназначению, но горе тому человеку, которым Он предается.

(Лук.22:14-22)

1 Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой - виноградарь.

2 Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую, приносящую плод, очищает, чтобы более принесла плода.

3 Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам.

4 Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе: так и вы, если не будете во Мне.

(Иоан.15:1-4)

18 И иной Ангел, имеющий власть над огнем, вышел от жертвенника и с великим криком воскликнул к имеющему острый серп, говоря: пусти острый серп твой и обрежь гроздья винограда на земле, потому что созрели на нем ягоды.

19 И поверг Ангел серп свой на землю, и обрезал виноград на земле, и бросил в великое точило гнева Божия.

20 И истоптаны [ягоды] в точиле за городом, и потекла кровь из точила даже до узд конских, на тысячу шестьсот стадий.

(Откр.14:18-20)

18 и Мелхиседек, царь Салимский, вынес хлеб и вино, - он был священник Бога Всевышнего, -

19 и благословил его, и сказал: благословен Аврам от Бога Всевышнего, Владыки неба и земли;

(Быт.14:18,19)

37 Исаак отвечал Исаву: вот, я поставил его господином над тобою и всех братьев его отдал ему в рабы; одарил его хлебом и вином; что же я сделаю для тебя, сын мой?

(Быт.27:37)

6 это - всесожжение постоянное, какое совершено было при горе Синае, в приятное благоухание, в жертву Господу;

7 и возлияния при ней четверть гина на одного агнца: на святом месте возливай возлияние, вино Господу.

(Чис.28:6,7)

12 И если вы будете слушать законы сии и хранить и исполнять их, то Господь, Бог твой, будет хранить завет и милость к тебе, как Он клялся отцам твоим,

13 и возлюбит тебя, и благословит тебя, и размножит тебя, и благословит плод чрева твоего и плод земли твоей, и хлеб твой, и вино твое, и елей твой, рождаемое от крупного скота твоего и от стада овец твоих, на той земле, которую Он клялся отцам твоим дать тебе;

14 благословен ты будешь больше всех народов; не будет ни бесплодного, ни бесплодной, ни у тебя, ни в скоте твоем;

15 и отдалит от тебя Господь всякую немощь, и никаких лютых болезней Египетских, которые ты знаешь, не наведет на тебя, но наведет их на всех, ненавидящих тебя;

16 и истребишь все народы, которые Господь, Бог твой, дает тебе: да не пощадит их глаз твой; и не служи богам их, ибо это сеть для тебя.

17 Если скажешь в сердце твоем: "народы сии многочисленнее меня; как я могу изгнать их?"

18 Не бойся их, вспомни то, что сделал Господь, Бог твой, с фараоном и всем Египтом,

19 те великие испытания, которые видели глаза твои, знамения, чудеса, и руку крепкую и мышцу высокую, с какими вывел тебя Господь, Бог твой; то же сделает Господь, Бог твой, со всеми народами, которых ты боишься; 20 и шершней нашлет Господь, Бог твой, на них, доколе не погибнут оставшиеся и скрывшиеся от лица твоего;

21 не страхись их, ибо Господь, Бог твой, среди тебя, Бог великий и страшный.

22 И будет Господь, Бог твой, изгонять пред тобою народы сии малопомалу; не можешь ты истребить их скоро, чтобы не умножились против тебя полевые звери;

(Втор.7:12-22)

37 Тогда скажет [Господь]: где боги их, твердыня, на которую они надеялись,

38 которые ели тук жертв их [и] пили вино возлияний их? пусть они восстанут и помогут вам, пусть будут для вас покровом!

(Втор.32:37,38)

18 Он сказал ему: мы идем из Вифлеема Иудейского к горе Ефремовой, откуда я; я ходил в Вифлеем Иудейский, а теперь иду к дому Господа; и никто не приглашает меня в дом;

19 у нас есть и солома и корм для ослов наших; также хлеб и вино для меня и для рабы твоей и для сего слуги есть у рабов твоих; ни в чем нет недостатка.

20 Старик сказал ему: будь спокоен: весь недостаток твой на мне, только не начуй на улице.

21 И ввел его в дом свой и дал корму ослам [его], а сами они омыли ноги свои и ели и пили.

(Суд.19:18-21)

20 И взял Иессей осла с хлебом и мех с вином и одного козленка, и послал с Давидом, сыном своим, к Саулу.

21 И пришел Давид к Саулу и служил перед ним, и очень понравился ему и сделался его оруженосцем.

(1Цар.16:20,21)

2 И сказал царь Сиве: для чего это у тебя? И отвечал Сива: ослы для дома царского, для езды, а хлеб и плоды для пищи отрокам, а вино для питья ослабевшим в пустыне.

(2Цар.16:2)

26 Сии четыре начальника привратников, левиты, были в доверенности; они же были приставлены к жилищам и к сокровищам дома Божия.

27 Вокруг дома Божия они и ночь проводили, потому что на них [лежало] охранение, и они должны были каждое утро отпирать двери.

28 [Одни] из них были приставлены к служебным сосудам, так что счетом принимали их и счетом выдавали.

**29** [Другим] из них поручена была прочая утварь и все **священные потребности: мука лучшая, и вино, и елей, и ладан, и благовония.**

(1Пар.9:26-29)

**15** А прежние областеначальники, которые [были] до меня, отягощали народ и брали с них хлеб и вино, кроме сорока сиклей серебра; даже и слуги их господствовали над народом. Я же не делал так по страху Божию. (Неем.5:15)

**38** При левитах, когда они будут брать левитскую десятину, будет находиться священник, сын Аарона, чтобы левиты десятину из своих десятин отвозили в дом Бога нашего в комнаты, [отделенные] для кладовой,

**39** потому что в эти комнаты как сыны Израилевы, так и левиты должны доставлять **приносимое в дар: хлеб, вино и масло.** Там священные сосуды, и служащие священники, и привратники, и певцы. И мы не оставим дома Бога нашего.

(Неем.10:38,39)

**15** В те дни я увидел в Иудее, что в субботу топчут точила, возят снопы и навьючивают ослов вином, виноградом, смоквами и всяkim грузом, и отвозят в субботний день в Иерусалим. И я строго выговорил [им] в тот же день, когда они продавали съестное.

(Неем.13:15)

**12** И сказал Господь сатане: вот, все, что у него, в руке твоей; только на него не простирай руки твоей. И отошел сатана от лица Господня.

**13** И был день, когда сыновья его и дочери его ели и вино пили в доме первородного брата своего.

(Иов.1:12,13)

**18** ибо я полон речами, и дух во мне теснит меня.

**19** Вот, утроба моя, как вино неоткрытое: она готова прорваться, подобно новым мехам.

(Иов.32:18,19)

**5** Ты дал испытать народу твоему жестокое, напоил нас вином изумления.

(Пс.59:5)

**8** но Бог есть судия: одного унижает, а другого возносит;

**9** ибо чаша в руке Господа, вино кипит в ней, полное смешения, и Он наливает из нее. Даже дрожжи ее будут выжимать и пить все нечестивые земли.

(Пс.74:8,9)

**65** Но, как бы от сна, воспрянул Господь, как бы исполин, побежденный вином,

(Пс.77:65)

**15** Боже сил! обратись же, призри с неба, и воззри, и посети виноград сей;

16 охрани то, что насадила десница Твоя, и отрасли, которые Ты укрепил Себе.

(Пс.79:15,16)

14 Ты произрашашь траву для скота, и зелень на пользу человека, чтобы произвести из земли пищу,

15 и вино, которое веселит сердце человека, и елей, от которого блестает лицо его, и хлеб, который укрепляет сердце человека.

(Пс.103:14,15)

10 и наполняются житницы твои до избытка, и точила твои будут переливаться новым вином.

(Прит.3:10)

1 Премудрость построила себе дом, вытесала семь столбов его,

2 заколола жертву, растворила вино свое и приготовила у себя трапезу;

3 послала слуг своих провозгласить с возвышенностей городских:

4 "кто неразумен, обратись сюда!" И скудоумному она сказала:

5 "идите, ешьте хлеб мой и пейте вино, мною растворенное;

6 оставьте неразумие, и живите, и ходите путем разума".

7 Поучающий кощунника наживет себе бесславие, и обличающий нечестивого - пятно себе.

8 Не обличай кощунника, чтобы он не возненавидел тебя; обличай мудрого, и он возлюбит тебя;

9 дай [наставление] мудрому, и он будет еще мудрее; научи правдивого, и он приумножит знание.

10 Начало мудрости - страх Господень, и познание Святаго - разум;

11 потому что чрез меня умножатся дни твои, и прибавится тебе лет жизни.

(Прит.9:1-11)

1 Вино - глумливо, сикера - буйна; и всякий, увлекающийся ими, неразумен.

2 Грода царя - как бы рев льва: кто раздражает его, тот грешит против самого себя.

3 Честь для человека - отстать от ссоры; а всякий глупец задорен.

4 Ленивец зимою не пашет: поищет летом - и нет ничего.

(Прит.20:1-4)

17 Кто любит веселье, обеднеет; а кто любит вино и тук, не разбогатеет.

(Прит.21:17)

19 Слушай, сын мой, и будь мудр, и направляй сердце твое на прямой путь.

20 Не будь между упивающимися вином, между пресыщающимися мясом:

21 потому что пьяница и пресыщающийся обеднеют, и сонливость оденет в рушище.

22 Слушайся отца твоего: он родил тебя; и не пренебрегай матери твоей, когда она и состарится.

23 Купи истину и не продавай мудрости и учения и разума.

- 24 Торжествует отец праведника, и родивший мудрого радуется о нем.  
25 Да веселится отец твой и да торжествует мать твоя, родившая тебя.  
26 Сын мой! отдан сердце твое мне, и глаза твои да наблюдают пути мои,  
(Прит.23:19-26)
- 29 У кого вой? у кого стон? у кого ссоры? у кого горе? у кого раны без причины? у кого багровые глаза?
- 30 У тех, которые долго сидят за вином, которые приходят отыскивать [вины] приправленного.
- 31 Не смотри на вино, как оно краснеет, как оно искрится в чаше, как оно ухаживается ровно:
- 32 впоследствии, как змей, оно укусит, и ужалит, как аспид;
- 33 глаза твои будут смотреть на чужих жен, и сердце твое заговорит развратное,  
(Прит.23:29-33)
- 1 Слова Лемуила царя. Наставление, которое преподала ему мать его:  
2 что, сын мой? что, сын чрева моего? что, сын обетов моих?
- 3 Не отдавай женщинам сил твоих, ни путей твоих губительницам царей.
- 4 Не царям, Лемуил, не царям пить вино, и не князьям - сикеру,
- 5 чтобы, напившись, они не забыли закона и не превратили суда всех угнетаемых.
- 6 Дайте сикеру погибающему и вино огорченному душою;
- 7 пусть он выпьет и забудет бедность свою и не вспомнит больше о своем страдании.
- 8 Открывай уста твои за безгласного и для защиты всех сирот.
- 9 Открывай уста твои для правосудия и для дела бедного и нищего.
- 10 Кто найдет добродетельную жену? цена ее выше жемчугов;  
(Прит.31:1-10)
- 1 Сказал я в сердце моем: "дай, испытаю я тебя весельем, и насладись добром"; но и это - суета!
- 2 О смехе сказал я: "глупость!", а о веселье: "что оно делает?"
- 3 Вздумал я в сердце моем услаждать вином тело мое и, между тем, как сердце мое руководилось мудростью, придержаться и глупости, доколе не увижу, что хорошо для сынов человеческих, что должны были бы они делать под небом в немногие дни жизни своей.
- 4 Я предпринял большие дела: построил себе дома, посадил себе виноградники,
- 5 устроил себе сады и рощи и насадил в них всякие плодовитые деревья;
- 6 сделал себе водоемы для орошения из них рощей, произращающих деревья;  
(Еккл.2:1-6)

11 И оглянулся я на все дела мои, которые сделали руки мои, и на труд, которым трудился я, делая [их]: и вот, все - суёта и томление духа, и нет [от них] пользы под солнцем!

12 И обратился я, чтобы взглянуть на мудрость и безумие и глупость: ибо что [может сделать] человек после царя [сверх того], что уже сделано?  
(Еккл.2:11,12)

4 Кто находится между живыми, тому есть еще надежда, так как и псу живому лучше, нежели мертвому льву.

5 Живые знают, что умрут, а мертвые ничего не знают, и уже нет им воздаяния, потому что и память о них предана забвению,

6 и любовь их и ненависть их и ревность их уже исчезли, и нет им более части во веки ни в чем, что делается под солнцем.

7 [Итак] иди, ешь с весельем хлеб твой, и пей в радости сердца вино твое, когда Бог благоволит к делам твоим.

8 Да будут во всякое время одежды твои светлы, и да не оскудевает елей на голове твоей.

(Еккл.9:4-8)

18 От лености обвиснет потолок, и когда опустятся руки, то протечет дом.

19 Пиры устраиваются для удовольствия, и вино веселит жизнь; а за все отвечает серебро.

20 Даже и в мыслях твоих не злословь царя, и в спальной комнате твоей не злословь богатого; потому что птица небесная может перенести слово [твое], и крылатая - пересказать речь [твою].

(Еккл.10:18-20)

1 Да лобзает он меня лобзанием уст своих! Ибо ласки твои лучше вина.

2 От благовония мастей твоих имя твое - как разлитое миро; поэтому девицы любят тебя.

3 Влеки меня, мы побежим за тобою; - царь ввел меня в чертоги свои, - будем восхищаться и радоваться тобою, превозносить ласки твои больше, нежели вино; достойно любят тебя!

4 Дщери Иерусалимские! черна я, но красива, как шатры Кидарские, как завесы Соломоновы.

(Песн.1:1-4)

5 Подкрепите меня вином, освежите меня яблоками, ибо я изнемогаю от любви.

(Песн.2:5)

2 О, как прекрасны ноги твои в сандалиях, дщерь именитая! Округление бедр твоих, как ожерелье, дело рук искусного художника;

3 живот твой - круглая чаша, [в которой] не истощается ароматное вино; чрево твое - ворох пшеницы, обставленный лилиями;

(Песн.7:2,3)

21 Как сделалась блудницею верная столица, исполненная правосудия!  
Правда обитала в ней, а теперь - убийцы.

22 Серебро твое стало изгарью, вино твое испорчено водою;

23 князья твои - законопреступники и сообщники воров; все они любят подарки и гоняются за мздою; не защищают сироты, и дело вдовы не доходит до них.

(Ис.1:21-23)

11 Горе тем, которые с раннего утра ищут сикеры и до позднего вечера разгорячают себя вином;

12 и цитра и гусли, тимпан и свирель и вино на пиршествах их; а на дела Господа они не взирают и о деяниях рук Его не помышляют.

(Ис.5:11,12)

20 Горе тем, которые зло называют добром, и добро - злом, тьму почитают светом, и свет - тьмою, горькое почитают сладким, и сладкое - горьким!

21 Горе тем, которые мудры в своих глазах и разумны пред самими собою!

22 Горе тем, которые храбры пить вино и сильны приготовлять крепкий напиток,

23 которые за подарки оправдывают виновного и правых лишают законного!

24 За то, как огонь съедает солому, и пламя истребляет сено, так истлеет корень их, и цвет их разнесется, как прах; потому что они отвергли закон Господа Саваофа и презрели слово Святого Израилева.

25 За то возгорится гнев Господа на народ Его, и прострет Он руку Свою на него и поразит его, так что содрогнутся горы, и трупы их будут как помет на улицах. И при всем этом гнев Его не отвратится, и рука Его еще будет простерта.

(Ис.5:20-25)

12 И Господь, Господь Саваоф, призывает вас в этот день плакать и сетовать, и остричь волоса и препоясаться вретищем.

13 Но вот, веселье и радость! Убивают волов, и режут овец; едят мясо, и пьют вино: "будем есть и пить, ибо завтра умрем!"

14 И открыл мне в уши Господь Саваоф: не будет прощено вам это нечестие, доколе не умрете, сказал Господь, Господь Саваоф.

(Ис.22:12-14)

1 Горе венку гордости пьяных Ефремлян, увядшему цветку красивого убранства его, который на вершине тучной долины сраженных вином!

2 Вот, крепкий и сильный у Господа, как ливень с градом и губительный вихрь, как разлившееся наводнение бурных вод, с силою повергает его на землю.

3 Ногами попираются венок гордости пьяных Ефремлян.

4 И с увядшим цветком красивого убранства его, который на вершине тучной долины, делается то же, что бывает с созревшею прежде времени

смоквою, которую, как скоро кто увидит, тотчас берет в руку и проглатывает ее.

5 В тот день Господь Саваоф будет великолепным венцом и славною диадемою для остатка народа Своего,

6 и духом правосудия для сидящего в судилище и мужеством для отражающих неприятеля до ворот.

7 Но и эти шатаются от вина и сбиваются с пути от сикеры; священник и пророк спотыкаются от крепких напитков; побеждены вином, обезумели от сикеры, в видении ошибаются, в суждении спотыкаются.

8 Ибо все столы наполнены отвратительною блевотиною, нет [чистого] места.

(Ис.28:1-8)

25 Да! так говорит Господь: и плененные сильным будут отняты, и добыча тирана будет избавлена; потому что Я буду состязаться с противниками твоими и сыновей твоих Я спасу;

26 и притеснителей твоих накормлю собственною их плотью, и они будутupoены кровью своею, как молодым вином; и всякая плоть узнает, что Я Господь, Спаситель твой и Искупитель твой, Сильный Иаковлев.

(Ис.49:25,26)

8 Господь поклялся десницею Свою и крепкою мышцею Свою: не дам зерна твоего более в пищу врагам твоим, и сыновья чужих не будут пить вина твоего, над которым ты трудился;

9 но собирающие его будут есть его и славить Господа, и обирающие виноград будут пить [вино] его во дворах святилища Моего.

(Ис.62:8,9)

12 Посему скажи им слово сие: так говорит Господь, Бог Израилев: всякий винный мех наполняется вином. Они скажут тебе: "разве мы не знаем, что всякий винный мех наполняется вином?"

13 А ты скажи им: так говорит Господь: вот, Я наполню вином до опьянения всех жителей сей земли и царей, сидящих на престоле Давида, и священников, и пророков и всех жителей Иерусалима,

14 и сокрушу их друг о друга, и отцов и сыновей вместе, говорит Господь; не пощажу и не помилую, и не пожалею истребить их.

15 Слушайте и внимайте; не будьте горды, ибо Господь говорит.

16 Воздайте славу Господу Богу вашему, доколе Он еще не навел темноты, и доколе еще ноги ваши не спотыкаются на горах мрака: тогда вы будете ожидать света, а Он обратит его в тень смерти и сделает тьмою.

(Иер.13:12-16)

9 О пророках. Сердце мое во мне раздирается, все кости мои сотрясаются; я - как пьяный, как человек, которого одолело вино, ради Господа и ради святых слов Его,

10 потому что земля наполнена прелюбодеяями, потому что плачет земля от проклятия; засохли пастбища пустыни, и стремление их - зло, и сила их - неправда,

11 ибо и пророк и священник - лицемеры; даже в доме Моем Я нашел нечестие их, говорит Господь.

12 За то путь их будет для них, как скользкие места в темноте: их толкнут, и они упадут там; ибо Я наведу на них бедствие, год посещения их, говорит Господь.

13 И в пророках Самарии Я видел безумие; они пророчествовали именем Ваала, и ввели в заблуждение народ Мой, Израиля.

14 Но в пророках Иерусалима вижу ужасное: они прелюбодействуют и ходят во лжи, поддерживают руки злодеев, чтобы никто не обращался от своего нечестия; все они предо Мною - как Содом, и жители его - как Гоморра.

15 Посему так говорит Господь Саваоф о пророках: вот, Я накормлю их полынью и напою их водою с желчью, ибо от пророков Иерусалимских нечестие распространилось на всю землю.

16 Так говорит Господь Саваоф: не слушайте слов пророков, пророчествующих вам: они обманывают вас, рассказывают мечты сердца своего, [а] не от уст Господних.

(Иер.23:9-16)

15 Ибо так сказал мне Господь, Бог Израилев: возьми из руки Моей чашу сию с вином ярости и напой из нее все народы, к которым Я посылаю тебя.

16 И они выпьют, и будут шататься и обезумеют при виде меча, который Я пошлю на них.

17 И взял я чашу из руки Господней и напоил из нее все народы, к которым послал меня Господь:

18 Иерусалим и города Иудейские, и царей его и князей его, чтоб опустошить их и сделать ужасом, посмеянием и проклятием, как и видно ныне,

19 фараона, царя Египетского, и слуг его, и князей его и весь народ его,

20 и весь смешанный народ, и всех царей земли Уца, и всех царей земли Филистимской, и Аскалон, и Газу, и Екрон, и остатки Азота,

21 Едома, и Моава, и сыновей Аммоновых,

22 и всех царей Тира, и всех царей Сидона, и царей островов, которые за морем,

23 Дедана, и Фему, и Буза, и всех, стригущих волосы на висках,

24 и всех царей Аравии, и всех царей народов разноплеменных, живущих в пустыне,

25 всех царей Зимврии, и всех царей Елама, и всех царей Мидии,

26 и всех царей севера, близких друг к другу и дальних, и все царства земные, которые на лице земли, а царь Сесаха выпьет после них.

27 И скажи им: так говорит Господь Саваоф, Бог Израилев: пейте и опьянейте, и изрыгните и падите, и не вставайте при виде меча, который Я пошлю на вас.

28 Если же они будут отказываться брать чашу из руки твоей, чтобы пить, то скажи им: так говорит Господь Саваоф: вы непременно будете пить.

29 Ибо вот на город сей, на котором наречено имя Мое, Я начинаю наводить бедствие; и вы ли останетесь ненаказанными? Нет, не останетесь ненаказанными; ибо Я призываю меч на всех живущих на земле, говорит Господь Саваоф.

30 Посему прореки на них все слова сии и скажи им: Господь возгримит с высоты и из жилища святыни Своей подаст глас Свой; страшно возгримит на селение Свое; как топчущие в точиле, воскликнет на всех живущих на земле.

31 Шум дойдет до концов земли, ибо у Господа состязание с народами: Он будет судиться со всякою плотью, нечестивых Он предаст мечу, говорит Господь.

32 Так говорит Господь Саваоф: вот, бедствие пойдет от народа к народу, и большой вихрь поднимется от краев земли.

33 И будут пораженные Господом в тот день от конца земли до конца земли, не будут оплаканы и не будут приbraneы и похоронены, навозом будут на лице земли.

34 Рыдайте, пастыри, и стенайте, и посыпайте себя прахом, вожди стада; ибо исполнились дни ваши для заклания и рассеяния вашего, и падете, как дорогой сосуд.

35 И не будет убежища пастырям и спасения вождям стада.

36 Сышен вопль пастырей и рыдание вождей стада, ибо опустошил Господь пажить их.

37 Истребляются мирные селения от ярости гнева Господня.

38 Он оставил жилище Свое, как лев; и земля их сделалась пустынею от ярости опустошителя и от пламенного гнева Его.

(Иер.25:15-38)

1 Слово, которое было к Иеремии от Господа во дни Иоакима, сына Иосии, царя Иудейского:

2 иди в дом Рехавитов и поговори с ними, и приведи их в дом Господень, в одну из комнат, и дай им пить вина.

3 Я взял Иазанию, сына Иеремии, сына Авацинии, и братьев его, и всех сыновей его и весь дом Рехавитов,

4 и привел их в дом Господень, в комнату сынов Анана, сына Годолии, человека Божия, которая подле комнаты князей, над комнатою Маасеи, сына Селлумова, стража у входа;

5 и поставил перед сынами дома Рехавитов полные чаши вина и стаканы и сказал им: пейте вино.

6 Но они сказали: мы вина не пьем; потому что Ионадав, сын Рехава, отец наш, дал нам заповедь, сказав: "не пейте вина ни вы, ни дети ваши, вовеки; 7 и домов не стройте, и семян не сейте, и виноградников не разводите, и не имейте их, но живите в шатрах во все дни [жизни] вашей, чтобы вам долгое время прожить на той земле, где вы странниками".

(Иер.35:1-7)

6 Бегите из среды Вавилона и спасайте каждый душу свою, чтобы не погибнуть от беззакония его, ибо это время отмщения у Господа, Он воздает ему воздаяние.

7 Вавилон был золотою чашею в руке Господа, опьянявшую всю землю; народы пили из нее вино и безумствовали.

(Иер.51:6,7)

12 Матерям своим говорят они: "где хлеб и вино?", умирая, подобно раненым, на улицах городских, изливая души свои в лоно матерей своих. (Плач.2:12)

18 Дамаск, по причине большого торгового производства твоего, по изобилию всякого богатства, торговал с тобою вином Хелбонским и белою шерстью.

(Иез.27:18)

3 И сказал царь Асфеназу, начальнику евнухов своих, чтобы он из сынов Израилевых, из рода царского и княжеского, привел

4 отроков, у которых нет никакого телесного недостатка, красивых видом, и понятливых для всякой науки, и разумеющих науки, и смышленых и годных служить в чертогах царских, и чтобы научил их книгам и языку Халдейскому.

5 И назначил им царь ежедневную пищу с царского стола и вино, которое сам пил, и велел воспитывать их три года, по истечении которых они должны были предстать перед царя.

6 Между ними были из сынов Иудиных Даниил, Анания, Мисаил и Азария.

7 И переименовал их начальник евнухов - Даниила Валтасаром, Ананию Седрахом, Мисаила Мисахом и Азарию Авденаго.

8 Даниил положил в сердце свое не оскверняться яствами со стола царского и вином, какое пьет царь, и потому просил начальника евнухов о том, чтобы не оскверняться ему.

9 Бог даровал Даниилу милость и благорасположение начальника евнухов;

10 и начальник евнухов сказал Даниилу: боюсь я господина моего, царя, который сам назначил вам пищу и питье; если он увидит лица ваши худощавее, нежели у отроков, сверстников ваших, то вы сделаете голову мою виновною перед царем.

11 Тогда сказал Даниил Амелсару, которого начальник евнухов приставил к Даниилу, Анании, Мисаилу и Азарии:

12 сделай опыт над рабами твоими в течение десяти дней; пусть дают нам в пищу овощи и воду для питья;

13 и потом пусть явятся перед тобою лица наши и лица тех отроков, которые питаются царскою пищею, и затем поступай с рабами твоими, как увидишь.

14 Он послушался их в этом и испытывал их десять дней.

15 По истечении же десяти дней лица их оказались красивее, и телом они были полнее всех тех отроков, которые питались царскими яствами.

16 Тогда Амелсар брал их кушанье и вино для питья и давал им овощи.

17 И даровал Бог четырем сим отрокам знание и разумение всякой книги и мудрости, а Даниилу еще даровал разуметь и всякие видения и сны.

(Дан.1:3-17)

2 В эти дни я, Даниил, был в сетовании три седмицы дней.

3 Вкусного хлеба я не ел; мясо и вино не входило в уста мои, и мастью я не умащал себя до исполнения трех седмиц дней.

(Дан.10:2,3)

8 А не знала она, что Я, Я давал ей хлеб и вино и елей и умножил у нее серебро и золото, из которого сделали [истукана] Ваала.

9 За то Я возьму назад хлеб Мой в его время и вино Мое в его пору и отниму шерсть и лен Мой, чем покрывается нагота ее.

(Ос.2:8,9)

21 И будет в тот день, Я услышу, говорит Господь, услышу небо, и оно услышит землю,

22 и земля услышит хлеб и вино и елей; а сии услышат Изреель.

23 И посею ее для Себя на земле, и помилую Непомилованную, и скажу не Моему народу: "ты Мой народ", а он скажет: "Ты мой Бог!"

(Ос.2:21-23)

11 Блуд, вино и напитки завладели сердцем их.

(Ос.4:11)

2 Не помышляют они в сердце своем, что Я помню все злодеяния их; теперь окружают их дела их; они пред лицем Моим.

3 Злодейством своим они увеселяют царя и обманами своими - князей.

4 Все они пылают прелюбодейством, как печь, растопленная пекарем, который перестает поджигать ее, когда замесит тесто и оно вскиснет.

5 "День нашего царя!" [говорят] князья, разгоряченные до болезни вином, а он протягивает руку свою к кощунам.

6 Ибо они коварством своим делают сердце свое подобным печи: пекарь их спит всю ночь, а утром она горит, как пылающий огонь.

(Ос.7:2-6)

17 Между притвором и жертвенником да плачут священники, служители Господни, и говорят: "пощади, Господи, народ Твой, не предай наследия Твоего на поругание, чтобы не издевались над ним народы; для чего будут говорить между народами: где Бог их?"

18 И тогда возврекнет Господь о земле Своей, и пощадит народ Свой.

19 И ответит Господь, и скажет народу Своему: вот, Я пошлю вам хлеб и вино и елей, и будете насыщаться ими, и более не отдам вас на поругание народам.

(Иоил.2:17-19)

2 Я соберу все народы, и приведу их в долину Иосафата, и там произведу над ними суд за народ Мой и за наследие Мое, Израиля, который они рассеяли между народами, и землю Мою разделили.

3 И о народе Моем они бросали жребий, и отдавали отрока за блудницу, и продавали отроковицу за вино, и пили.

4 И что вы Мне, Тир и Сидон и все округи Филистимские? Хотите ли воздать Мне возмездие? хотите ли воздать Мне? Легко и скоро Я обращаю возмездие ваше на головы ваши,

5 потому что вы взяли серебро Мое и золото Мое, и наилучшие драгоценности Мои внесли в капища ваши,

6 и сынов Иуды и сынов Иерусалима продавали сынам Еллинов, чтобы удалить их от пределов их.

(Иоил.3:2-6)

18 И будет в тот день: горы будут капать вином и холмы потекут молоком, и все русла Иудейские наполняются водою, а из дома Господня выйдет источник, и будет напоять долину Ситтим.

(Иоил.3:18)

6 Так говорит Господь: за три преступления Израиля и за четыре не пощажу его, потому что продают правого за серебро и бедного - за пару сандалий.

7 Жаждут, чтобы прах земной был на голове бедных, и путь кротких извращают; даже отец и сын ходят к одной женщине, чтобы бесславить святое имя Мое.

8 На одеждах, взятых в залог, возлежат при всяком жертвеннике, и вино, [взыскиваемое] с обвиненных, пьют в доме богов своих.

9 А Я истребил перед лицем их Аморрея, которого высота была как высота кедра и который был крепок как дуб; Я истребил плод его вверху и корни его внизу.

10 Вас же Я вывел из земли Египетской и водил вас в пустыне сорок лет, чтобы вам наследовать землю Аморрейскую.

11 Из сыновей ваших Я избирал в пророки и из юношей ваших - в назореи; не так ли это, сыны Израиля? говорит Господь.

12 А вы назореев поили вином и пророкам приказывали, говоря: "не пророчествуйте".

13 Вот, Я придавлю вас, как давит колесница, нагруженная снопами, -

14 и у проворного не станет силы бежать, и крепкий не удержит крепости своей, и храбрый не спасет своей жизни,

15 ни стреляющий из лука не устоит, ни скороход не убежит, ни сидящий на коне не спасет своей жизни.

(Ам.2:6-15)

3 Вы, которые день бедствия считаете далеким и приближаете торжество насилия, -

4 вы, которые лежите на ложах из слоновой кости и нежитесь на постелях ваших, едите лучших овнов из стада и тельцов с тучного пастбища,

5 поете под звуки гуслей, думая, что владеете музыкальным орудием, как Давид,

6 пьете из чаш вино, мажетесь наилучшими мастями, и не болезнуете о бедствии Иосифа!

7 За то ныне пойдут они в плен во главе пленных, и кончится ликование изнеженных.

(Ам.6:3-7)

4 Вот, душа надменная не успокоится, а праведный своею верою жив будет.

5 Надменный человек, как бродяще вино, не успокаивается, так что расширяет душу свою как ад, и как смерть он ненасытен, и собирает к себе все народы, и захватывает себе все племена.

6 Но не все ли они будут произносить о нем притчу и насмешливую песнь: "горе тому, кто без меры обогащает себя не своим, - на долго ли? - и обременяет себя залогами!"

(Авв.2:4-6)

15 Господь Саваоф будет защищать их, и они будут истреблять и попирать пращные камни, и будут пить и шуметь как бы от вина, и наполняются как жертвенные чаши, как углы жертвенника.

16 И спасет их Господь Бог их в тот день, как овец, народ Свой; ибо, подобно камням в венце, они воссияют на земле Его.

17 О, как велика благость его и какая красота его! Хлеб одушевит язык у юношей и вино - у отроковиц!

(Зах.9:15-17)

17 Не вливают также вина молодого в мехи ветхие; а иначе прорываются мехи, и вино вытекает, и мехи пропадают, но вино молодое вливают в новые мехи, и сберегается то и другое.

(Матф.9:17)

18 Ибо пришел Иоанн, ни ест, ни пьет; и говорят: в нем бес.

19 Пришел Сын Человеческий, ест и пьет; и говорят: вот человек, который любит есть и пить вино, друг мытарям и грешникам. И оправдана премудрость чадами ее.

(Матф.11:18,19)

23 И давали Ему пить вино со смирою; но Он не принял.

(Мар.15:23)

38 но молодое вино должно влиять в мехи новые; тогда сбережется и то и другое.

39 И никто, пив старое [вино], не захочет тотчас молодого, ибо говорит: старое лучше.

(Лук.5:38,39)

33 Самарянин же некто, проезжая, нашел на него и, увидев его, скакился 34 и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино; и, посадив его на своего осла, привез его в гостиницу и позаботился о нем;

(Лук.10:33,34)

7 Иисус говорит им: наполните сосуды водою. И наполнили их до верха.

8 И говорит им: теперь почерпните инесите к распорядителю пиры. И понесли.

9 Когда же распорядитель отведал воды, сделавшейся вином, - а он не знал, откуда [это вино], знали только служители, почерпавшие воду, - тогда распорядитель зовет жениха

10 и говорит ему: всякий человек подает сперва хорошее вино, а когда напьются, тогда худшее; а ты хорошее вино сберег доселе.

11 Так положил Иисус начало чудесам в Кане Галилейской и явил славу Свою; и уверовали в Него ученики Его.

(Иоан.2:7-11)

1 Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой - виноградарь.

(Иоан.15:1)

17 Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия.

18 И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом,

19 назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, пой и воспевая в сердцах ваших Господу,

20 благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа,

(Еф.5:17-20)

8 И другой Ангел следовал за ним, говоря: пал, пал Вавилон, город великий, потому что он яростным вином блуда своего напоил все народы. (Откр.14:8)

9 И третий Ангел последовал за ними, говоря громким голосом: кто поклоняется зверю и образу его и принимает начертание на чело свое, или на руку свою,

10 тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное, приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем;

11 и дым мучения их будет восходить во веки веков, и не будут иметь покоя ни днем, ни ночью поклоняющиеся зверю и образу его и принимающие начертание имени его.

12 Здесь терпение святых, соблюдающих заповеди Божии и веру в Иисуса.  
(Откр.14:9-12)

1 И пришел один из семи Ангелов, имеющих семь чащ, и, говоря со мною, сказал мне: подойди, я покажу тебе суд над великою блудницею, сидящею на водах многих;

2 с нею блудодействовали цари земные, и вином ее блудодеяния упивались живущие на земле.

(Откр.17:1,2)

1 После сего я увидел иного Ангела, сходящего с неба и имеющего власть великую; земля осветилась от славы его.

2 И воскликнул он сильно, громким голосом говоря: пал, пал Вавилон, великая [блудница], сделался жилищем бесов и пристанищем всякому нечистому духу, пристанищем всякой нечистой и отвратительной птице; ибо яростным вином блудодеяния своего она напоила все народы,

3 и цари земные любодействовали с нею, и купцы земные разбогатели от великой роскоши ее.

4 И услышал я иной голос с неба, говорящий: выйди от нее, народ Мой, чтобы не участвовать вам в грехах ее и не подвергнуться язвам ее;

5 ибо грехи ее дошли до неба, и Бог воспомянул неправды ее.

6 Воздайте ей так, как и она воздала вам, и вдвое воздайте ей по делам ее; в чаше, в которой она приготовляла вам вино, приготовьте ей вдвое.

(Откр.18:1-6)

### 3. Что такое вино?

Вино – алкогольный напиток, полученный путем полного или частичного сбраживания свежего винограда, дробленого или нет, или виноградного сусла.



Российское законодательство содержит в себе близкие нормы и выделяет наряду с обычными следующие категории по технологии производства, называя их винами также:

**Крепленое (оно же ликерное) вино** - пищевая алкогольная сельскохозяйственная винодельческая продукция, которая изготовлена в результате полного или неполного брожения целого или дроблённого свежего винограда или свежего виноградного сусла, при изготовлении которой добавление винного дистиллята, и (или) винного спирта, и (или) зернового этилового спирта осуществляется исключительно в целях приостановки или прекращения процесса брожения свежего виноградного сусла при фактической объёмной доле содержания этилового спирта от 12 до 22 %. По объёмному содержанию алкоголя креплённые вина подразделяются на:

**крепкие** — крепленые вина, объемное содержание этилового спирта в которых находится в диапазоне от 16 до 22 процентов, в том числе спирта естественного брожения (натурального спирта) не менее 3 процентов, массовая концентрация сахаров от 3 до 120 граммов на литр

**десертные** — крепленые вина, объемное содержание этилового спирта в которых находится в диапазоне от 12 до 16 процентов, в том числе спирта естественного брожения (натурального спирта) не менее 1,2 процента, массовая концентрация сахаров от 120 до 350 граммов на литр. И далее обратим внимание, что в России по-прежнему вином называются винные напитки, которые именуются **крепленые вина** такие как:

**Херес** — креплённое вино, выдержанное в контакте со специальными расами винных дрожжей, в результате жизнедеятельности которых креплённое вино обогащается химическими соединениями, обуславливающими появление специфического тона в аромате (букете) и во вкусе

**Мадера** — крепленое вино, при производстве которого выдержка в дубовых бочках в течение не менее трёх лет сочетается с тепловой обработкой, в том числе естественным способом под воздействием солнечных лучей

**Портвейн** — крепленое вино, при производстве которого достижение типичных органолептических характеристик обеспечивается путём длительной выдержки виноматериалов в дубовой таре (для выдержаных портвейнов) или тепловой обработки в стационарных резервуарах и выдержки в условиях регулируемого кислородного режима

**Кагор** — креплённое вино из красных сортов винограда, при производстве которого брожению мезги предшествует **её тепловая обработка с последующим спиртованием (!)**. То есть не естественный спирт от брожения виноградной мезги, а добавляется в готовое вино спирт (+сахар!).

**Игристое вино** — вино, которое при открытии содержащей её ёмкости выделяет углекислый газ, образованный исключительно в результате алкогольного брожения. В категории игристых вин выделена дополнительная категория

**Российское шампанское** — игристое вино, производимое на территории Российской Федерации из выращенного на территории Российской Федерации винограда методом вторичной ферментации полученного из него кюве в ёмкостях, являющихся упаковкой при их розничной реализации (бутылках).

Напиток с искусственным добавлением углекислого газа согласно закону вином не считается и относится к категории газированного виноградосодержащий напиток. Несмотря на то, что шампанское, херес, мадера, портвейн и, отчасти, кагор являются географическими указаниями для вин, производимых в соответствующих регионах Франции, Испании и Португалии, эти наименования использованы в Федеральном законе № 468 со ссылкой на «традиционное использование» их на территории России в течение более чем 100 лет.

Напитки с добавлением любых ароматизирующих ингредиентов натурального илинского происхождения, которые до 2019 года назывались ароматизированными винами в соответствии с новым законодательством винами не считаются и классифицируются как **ароматизированные виноградосодержащие напитки из виноградного сырья**. То есть в полном и правильном смысле слова таковые **вином называться не могут**.

Что касается кагоров, которые по ошибке называют **церковным вином**, - то они **не являются чистым виноградным вином**, но имеют в себе примеси в виде спирта, сахара, воды и красителей, что является грубейшим нарушением требования Церкви в отношении к вину для употребления его на Проскомидии:

«Большая часть кагоров вырабатывается с применением термической обработки виноматериалов. Виноград собирают, когда содержание сахаров в нём достигает 220 г/дм<sup>3</sup> (22 %), и перерабатывают, отделяя греческие. Полученную мезгу нагревают до 65 °C и оставляют в резервуарах для охлаждения и подраживания (должно сбродить сахара не менее 30 г/дм<sup>3</sup>, или 3 %). Затем отделяют бродящее сусло от твердых

частей мезги и вводят ректифицированный спирт до заданных кондиций.

До вступления в силу ФЗ №468 к кагорам относили и некоторые вина, приготовленные без подогрева. Вместо термической обработки мезгу подбраживали, затем спиртовали до заданных кондиций и выдерживали в герметичных резервуарах в течение 2-5 месяцев. Затем заспиртованный материал отделяли от мезги и направляли на соответствующую обработку. Нагревание и спиртование с последующим настаиванием способствуют более полному переходу в сусло красящих веществ, поэтому вино приобретает тёмно-красный цвет».

#### **4. Устав по вину. О вине.**

Когда речь идет о винопитии (в хорошем смысле этого слова!), то сразу заводят речь о *культуре питания*. Для христианина подобной выдумки не существует. Потому что он вкушает и пищу и питие по Уставу Церкви. Мы знаем, что количество (до 300 гр. в день вина) регламентировано церковным Уставом: мы можем потреблять виноградное вино только в определенные дни (в субботы-воскресенья и праздники).

Кто не придерживается такого порядка винопития для здоровья и укрепления сил – тот алкоголик, не знающий меры и времени, но пьющий виноградные вина. А пьяницей же можно назвать того, кто пьет все подряд (в том числе крепкие и крепленые алкогольные напитки), не зная ни меры, ни времени...и это уже отчаянная болезнь, связанная преимущественно с гордыней самого человека, который надеется только на себя и на людей, не желая ведать Бога и своего же Творца!

В советский период не только в России, но и в других республиках, где нет достойных традиций виноделия, под вином понимались все алкогольные напитки вплоть до водки и самогона. Но благодаря вышеперечисленным классификациям, нам уже пора называть алкогольные напитки своими именами: вино – вином, бренди – бренди, водку – водкой, виски – виски, самогон - самогоном, кагор – кагором и т.д....

Но для полноты всей картины о сухих виноградных винах предлагаю и светскую точку зрения:



Обратимся к классификации только виноградных вин в некоторых странах, богатых историей виноделия (**где под вином понимается именно виноградное вино сухое, полусухое и редко – полусладкое**):

### Франция:

#### *Appellation d'Origine Controlee (AC or AOC).*

Верхняя ступень качества французского вина - самое строгое требование. Производители могут выращивать лишь определенные сорта винограда в каждом районе, а урожайность с одного гектара жестко регламентируется.

#### *Vin Delimite de Qualite Superieure (VDQS).*

Нижетоящая ступень качества по отношению к АС. Лишь 1% французского вина производится по этому стандарту.

#### *Vin de pays.*

Регионы со сравнительно свободной регламентацией, где производятся «сельские вина», предположительно отражающие характер данного региона. Творческие виноделы любят эту категорию, потому что она дает им возможность делать такое вино, которое им по душе.

#### *Vin de table.*

Самое простое столовое вино. На этикетке не значится название региона; большей частью купажируется из винограда со всей Франции. Покупка редко бывает удачной; лучше придерживаться категории *Vin de pays*.

## **Франция делится на регионы:**

Бордо славится виноградом *Каберне Совиньон*, который здесь всегда купажируется обычно с *Мерло* и *Каберне Фран*. Вина из Бордо самые изысканные и дорогие. Им несколько уступают вина *Каберне Совиньон* из провинций *Медок*, *О-Медок*, *Пессак-Леоньян* и *Грав*. Еще более низкую цену и несложный букет содержат подобные вина из провинций *Кот-де-Кастильон*, *Кот-де-Бур*, *Кот-де-Блай* и *Фронсак*. Столовые вина Бордо не рассматриваем... Зато белые дневные вина имеют превосходное соотношение цены и качества.

*Бургундия* также является классическим винодельческим регионом; родина трех прославленных сортов винограда и трех эталонных стилей вина: шелковистого, клубничного *Пино Нуар*, насыщенного, орехового *Шардонне* и сочного фруктового *Гамэ*, из которого готовят знаменитый *Божоле*.

*Пино Нуар* – его очень трудно выращивать, от винодела требуется особое мастерство. Если *Каберне Совиньон* отличается устойчивостью, покладистостью и постоянным вкусом практически независимо от того, что с ним делают, то *Пино Нуар* более нежный, капризный и по самому незначительному поводу может утратить свежесть, аромат или невыразимую шелковистость. Каждый виноградник в Бургундии разделен между множеством разных владельцев. Каждое поместье изготавливает свое вино из трех основных сортов. Чтобы найти свое вино – нужно знать конкретных виноделов...

*Шампань* – шампанское этой провинции является мировым эталоном игристых вин. Преимущественно используются *Шардонне*, *Пино Нуар* и *Пино Менье*.

*Долина Роны* делится на север и юг. Сорты винограда *Сира* и *Гренаш*. Белые – *Марсанн* и *Русанн*. Из *Муската* делают сладкие золотистые крепленые вина.

*Долина Луары* – родина знаменитых французских ароматов, имитировать которые не удается практически нигде в мире. В этой долине производятся два варинта белых вин из *Совиньон Блан* и *Шенен Блан*. Из *Каберне Фран* и *Пино Нуар* обычно готовят легкие разновидности насыщенных черносмородиновых (по вкусу и запаху) красных вин. Сорт *Гамэ* идет на изготовление простых и легких красных вин.

*Эльзас* – ни один регион в мире не может сравниться с этим регионом, когда речь идет об ароматических белых винах. Самый известный виноград – *Гевюрцтраминер*, а также *Сильванер*. Выращиваются

помимо этого и: *пино Блан*, *Ризлинг*, *Пино Гри* и *Мускат*. Красные вина представлены *Пино Нуар* – легкие, светлые красные вина.

### **Южная Франция: Лангедок-Руссильон и Прованс.**

Виноград: на юго-западе *Каберне Совиньон*, *Каберне Фран* и *Мерло*. Мальбек достигает высшей точки своей славы в производстве *кагора* (не советского, а именно сухого и красного вина!). Интересны местные сорта Таннат и Негретт. Из белых сортов – *Семильон* и *Совиньон Блан*. *Кариньян* – традиционный сорт Лангедок-Руссильона, но теперь там выращиваются сорта красного винограда из долины Роны: *Сира*, *Гренаш*, *Кинсо* и *Мурведр*.

В *Провансе* выращивают те же сорта красного плюс *Каберне Совиньон*.

Провинции Франции имеют огромное значение. В каждом регионе свои оттенки вина. Дальше от Бордо, в Кагоре и Мадиране, вы найдете пряные, немного грубоватые красные вина с высоким содержанием танина. В Лангедоке и Руссильоне красные вина тоже пряные, часто с оттенками ароматических трав, иногда с сухой горчинкой. В Провансе в разных его районах изготавливают пряные, насыщенные, черносмородиновые красные вина, а также много хороших розовых вин (из сорта *Синсо* и *Сира*). Из *Сира* – самые элегантные розовые и красные вина.

*Vin de Pays* на крайнем юге Франции являются наиболее сочными и явно фруктовыми интерпретациями этих розовых и красных стилей. Традиционные белые вина варьируют от абсолютно сухих и нейтральных до насыщенных ароматами диких трав.

## **Италия:**

### ***Denominazione di Origine Controllata e Garantita (DOCG)*.**

Теоретически это верхняя ступень качества для классических итальянских вин, ограниченная несколькими регионами со строгими ограничениями урожайности и методов производства.

### ***Denominazione di Origine Controllata (DOC)*.**

Это главные аппелясионы, схожные с регионами АС во Франции. Определяет сорта винограда, урожайность, расположение виноградника и методы производства.

### ***Indicazione Geografica Tipica*.**

Сравнительно новая классификация для региональных вин, сходная с французской *Vin de pays*. IGT вина используются все большим распространением.

### ***Vino da tavola*.**

В целом это простые столовые вина, но отдельные производители предлагают под этим ярлыком потрясающие вина, не попадающие под

ограничения DOC, хотя и не такие дешевые, как самое притязательное столовое вино.

### **Италия делится на следующие регионы:**

#### **Пьемонт и Северо-Западная Италия.**

Красные вина - мощные, ароматные, приобретающие величественный вкус при созревании. Самые известные – *Бароло*, но очень дорогое, и *Неббиоло* – основной сорт данного региона. Вино в кисло-сладком стиле из винограда также *Барбера* и *Дольчетто*. Кстати, именно *Барбера* – преобладающий сорт северо-западной Италии. Растет повсюду. Его отличительными чертами являются высокая кислотность и низкое содержание танина в сочетании с ароматами слегка незрелых слив и изюма. Лучшие вина хорошо созревают, но большинство можно пить молодыми. Третьим основным сортом красного винограда является *Дольчетто*, более сочный и фруктовый, чем два других, но все равно обладающий типичной итальянской терпкостью и довольно часто – вяжущей таниновой горечью.

В этом регионе различают:

*Bricco* – первоклассный виноградник на вершине холма;

*Sori* – виноградник на южном склоне холма;

*Sprumante* – игристое;

*Riserva* – вино, дополнительное выдержанное перед продажей.

#### **Северо-восточная Италия.**

Это вотчина белого вина. *Гарганега* и *Треббиано* – сорта для изготовления вина *Соаве* и других нейтральных вин. Красный виноград *Корвина* является главным сортом для *Вальполичелла* и *Бордолино*. В этом же регионе выращивают *Мерло*, *Пино Нуар* и *Каберне Совиньон*.

Местные различают:

*Classico* – центральная, а следовательно – лучшая часть региона;

*Recioto* – сладкое *Соаве* или *Вальполичелла*, изготовленное из подвяленного винограда.

*Amarone* – *Recioto* но сброшенное до сухого вина;

*Ripasso* – ординарное вино, пропущенное через осадок *Amarone* для повышения терпкости и повышения уровня алкоголя.

#### **Тоскана и Центральная Италия.**

*Кьянти* – самое знаменитое вино в этом регионе. Это воплощение кисло-сладкого вишневого стиля, преобладающего в итальянских красных винах, но в нем присутствуют тона чайных листьев и фиалок, а также прочная таниновая основа.. Ключом к пониманию большинства красных вин в этой части Италии, включая *Кьянти*,

является сорт винограда *Санджиовезе*. Другим главным сортом винограда центральной области Италии является *Монтеупульчиано*. Местные различают:

*Riserva* – вино, выдержанное дополнительно перед продажей;

*Classico* – центральная, лучшая часть региона;

*Rufina* – лучшая субзона после *Chianti Classico*.

Кстати, традиционная достопримечательность Тосканы, изготавливаемая ныне по всей Италии, *Vin Santo* производится из *Треббиано*, *Мальвазии* и других сортов винограда. Оно может быть сухим или сладким, в зависимости от своего предназначения в качестве аперитива или десертного вина.

### Южная Италия.

В нее входят и «пятка и носок» «Итальянского сапога». Плюс острова: Сицилия, Сардиния, Пантеллерия и Липария.

Здешние вина недороги, но насыщены ароматами, подчас даже буйными... Красные вина: крепкие, пряные и шоколадные, с оттенками тернослива, изюма и жареных кофейных бобов. Самые известные и повсеместные в этом регионе сорта винограда: *Аglianico*, *Негроамаро* и *Неро д'Авола* (от имени города Авола провинции Сиракуза), но прежде всего это родина винограда *Примитиво* – сорта, который, по общему мнению, является предком калифорнийского *Зинфанделя* (США).

Из мускатного винограда готовят изысканные сладкие вина. Из разных местных сортов белого и красного винограда изготавливают в Сицилии знаменитую *Марсалу*.

## Испания:

Испания очень изменилась. Блеклые, затхлые вина остались в прошлом. Визитной карточкой являются ныне молодые, сочные красные вина, хотя и не прихотливые, энергичные с ароматами тернослива и клубники. Есть и более серьезные: к вкусу тернослива примешиваются тона цветущего клевера и сливочного масла на зреющей таниновой основе. Белые вина стали прозрачными, свежими и наполненными лиственно-травянистыми фруктовыми оттенками. Впрочем, лучшие вина старой Испании тоже по-прежнему присутствуют в жизни виноделов.

### *Denominacion de Origen Calificada (DOC)*.

Это суперкатегория, предназначенная для вин высокого качества с долгими традициями. До сих пор ее удостаивалась только Риоха.

### *Denominacion de Origen (DO)*.

Стандартное обозначение качественных вин распространяется примерно на 50 регионов, с довольно строгими правилами, определяющими сорта винограда и урожайность.

#### **Vino de la tierra.**

Эта категория сродни французской *Vin de pays* и предназначена для вин, которые должны иметь региональный характер. Многие производители таких вин стремятся достигнуть статуса DO. Вино из менее четко определенных регионов с довольно свободными стандартами качества называется *Vino comarcal*.

#### **Vino de mesa.**

Как и в других европейских странах, самые дешевые вина относятся к категории столовых.

### ***В Испании следующие винодельческие регионы:***

**Риоха** – наиболее традиционный из винодельческих регионов Испании. В Риохе по-прежнему готовят вина старой Испании с ароматами клубники, ванили в сочетании со зрелыми кожаными оттенками. В Риохе сейчас делают много молодых красных вин. Труднее найти белое вино в старинном стиле, долгой бочковой выдержки и с желтоватым оттенком. Традиционная красная *Риоха* является купажом из сортов *Темпранильо* и *Гарнacha* (испанское название сорта винограда *Гренаш*), иногда с добавлением *Грасиано* и *Масуэло*.

К сожалению, у *Риохи* цена часто преобладает над качеством, а лучшие вина (*Gran Reserva*) бывают очень дорогими. У простой, молодой *Риохи* соотношение цены и качества хуже, чем у красных вин других регионов Испании.

#### **Северо-восточная Испания:**

Наварра была довольно скромным дублером Риохи. Но в настоящее время местные виноделы увлеклись экспериментами настолько, что трудно выделить какой-либо определенный стиль. Есть молодые и сочные фруктового вкуса красные вина, а также зрелые вина бочковой выдержки.

Пенедес был первым испанским регионом, где стали выращивать международные сорта винограда. Традиционные испанские сорта винограда являются *Гарнacha* (*Гренаш*) и *Темпранильо*.

В Приорате изменения были еще более глубокими, этот регион становится новой «звездой» испанского виноделия.

В северо-восточном регионе принято употреблять:

*Joven* – молодое вино;

*Sin crianza* («без выдержки») – вино, продаваемое в первый или второй год после винтажа;

Crianza – выдержанное более года в бочке, а затем в бутылке;  
Reserva – не менее трехлетней бочковой и бутылочной выдержки;  
Gran Reserva – не менее четырехлетней выдержки;  
Белые вина Reserva & Gran Reserva имеют меньшую выдержку.

#### Северо-западная Испания:

Отличаются вина богатые, насыщенные красные и ароматические белые. Большинство из этих регионов расположено вдоль реки Дуэро. Самыми известными в изготовлении красных вин являются районы Рибера-дель-Дуэро и Торо.

Красные вина – из винограда *Темпранильо*; белые – *Совиньон Блан*, *Вердехо* и *Альбариньо*.

На северо-западе различают:

Reserva – красное вино с дополнительной выдержкой перед продажей; обозначает высокое качество;

Gran Reserva – красное вино с большой продолжительной выдержкой перед продажей. Обозначает высшее качество.

Юг Испании знаменит своим Хересом из провинции Jerez y Monzanilla. Это крепленое вино в Испании абсолютно сухое; интенсивно ароматическое. Готовится преимущественно из *Паломино*. А вот из сорта *Педро Хименес* получается красный херес, который употребляют с десертами.



# **Основные сорта винограда**

Сомелье Дмитрий Кузнецов (С-Петербург)

## **Франция**

### **Сорта красного винограда:**

**Aleatico/Алеатико** - красная разновидность корсиканского муската. Используется для изготовления вина носящего то же название. Из него получаются изящные красные десертные вина. Настоятельно рекомендую попробовать вина из этого сорта представительницам прекрасного пола. Данное сладкое вино стоит употреблять в охлажденном виде с не очень сладкими десертами на основе красных ягод, либо на дижестив после еды.

**Alicante-Bouchet/Аликанте Буш** – плодовитый сорт, используемый на южных виноградниках для изготовления столовых вин. На мой взгляд не требует особого внимания.

**Aramon /Арамон**– высокоурожайный сорт из которого делают на юге столовые вина, ныне претерпевает упадок.

**Aspiran/Аспиран** – старый сорт винограда региона Лангедок.

**Auxerrois/Оссера** – синоним винограда Мальбек в Кагоре.

**Bouchet /Буш**– синоним винограда Каберне Фран в Сент Эмильоне.

**Braquet/Браке** – основной сорт винограда в Белле, что близ Ниццы.

**Brocol/Броколь** – синоним винограда Valdiguié в Гайаке.

**Cabernet Sauvignon/Каберне Совиньон** – главный сорт Медока. Самый многообразный из красных сортов винограда, способный давать первоклассные вина на любой теплой почве, практически в каждом винном регионе мира. Маленькие, темные, порой поздно созревающие ягоды создают в вине интенсивный цвет, сильный смородиновый и травяной аромат и содержат много танина, который максимально замедляет старение вина. Вино из него требует вызревания в дубовых бочках и бутылках и лучше всего сочетается с Мерло, что делается, к примеру, в Бордо. Вина на основе Каберне Совиньона идеально подойдут к стейку, шашлыку, пасте. Очень интересное сочетание молодой Каберне Совиньон и горький шоколад. Попробуйте, Вам точно должно понравиться.

**CabernetFranc/Каберне Фран** – высококачественный ближайший родственник Каберне Совиньон, используемый в регионе Бордо и на Луаре. Из него изготавливают как красные, так и розовые вина.

**Carignan/Кариньян** – ведущий производитель основной массы вина на юге Франции, имеет довольно пресный вкус, хотя исключение представляет виноград собранный со старой лозы. Значительно улучшается после карбонической мацерации.

**Carmener/Карменер** - старый бордосский сорт винограда, в настоящее время во Франции встречается крайне редко. Обычно при дегустации вин из Карменера я улавливаю травянистые оттенки, тона черных ягод, болгарского перца.

**Cesar/Цезар** – танинnyй сорт винограда, в основном встречается в регионе Иранси.

**Cinsaut/Сэнсо** – выдающийся сорт винограда, растущий в южном течении реки Роны, используется в красных винах Шатонеф дю Пап и других винах юга Франции. Неплохо проявляет себя в розовых винах. Является одним из «родителей» сорта Пинотаж.

**Cot/Кот**- синоним винограда Мальбек в районе реки Луара.

**Duras/Дюра** – местный, автохтонный сорт винограда в регионе Гайак.

**Fer/Фэр**- используется для изготовления некоторых вин на Юго-Западе, особенно в области Маркийак.

**FuelleNoir/Фель Нуар** – сорт винограда в регионе Bellet.

**Gamay/Гамэ** – виноград вин Божоле: сочный, легкий и ароматный. Растет так же в бассейне Луары, особенно в Турени и в Центральной Франции. Из него получают легкие, фруктовые вина, которые обязательно надо пить молодыми. Могу с некоторой уверенностью утверждать - немногие знают, что вино Божоле Нуво делается на основе данного сорта винограда. Вино которое веселит, развязывает язык и «быстро сносит голову», увлекаться им не рекомендую. На утро будут тяжелые последствия в виде головной боли после вчерашнего праздника.

**Grenache/Гренаш** – мощный сорт винограда используемый в винах Шатонеф дю Пап и Кот дю Рон, а также для производства розового вина Тавель в Руссильоне.

В последнее время я заметил, что этот сорт становится очень модным среди виноделов которые хотят отразить терруарность своих вин.

**Grolleau/Гролле**- широко распространенный на Луаре красный виноград, используемый например в Розэ д Анжу.

**JuranconNoir/ Жюрансон Нуар** – виноград региона Тарн, в регионе Жюрансон не используется.

**Malbec/Мальбек** – важный сорт винограда, в настоящее время постепенно исчезающий из лучших вин Бордо, но играющий важную роль в регионе Cahors.

Получают темно окрашенные вина с плотной текстурой. Для любителей мощных, танинных вин. Возможно, в винах на основе этого винограда Вы найдете тона черных ягод, специй, шоколада.

**Mataro/Матаро** – синоним винограда Мурведр.

**Merlot/Мерло** – Название сорта происходит от французского слова Merle, что в переводе означает дрозд. Мерло - основной виноград тонких вин Бордо, главный виноград Помроля и Сент Эмильона. Наверное самое дорогое вино из этого сорта на сегодняшний день это Petrus или «Петрушка» как в свое время его называли новые русские. Обладает меньшей силой чем Каберне Совиньон или Сира, однако,

дает мягкие, округлые ,фруктовые вина. По моему опыту вина на основе мерло очень хорошо подойдут к легким мясным закускам, паштетам, пасте с грибами.

**Menier/Менье** – более низкий по своей ценности сорт чем Пино Нуар,но его используют в регионе Шампань.

**Mondeuse/Мондез** – главный красный сорт винограда региона Савойи.

**Mourvedre/Мурведр** – ключевой сорт для вин Бандоль в Провансе.

**Negrette/Негрет** – сорт распространенный в Фронтоне и Гайаке.

**Nielluccio/Ньелюссио-** корсиканский сорт винограда, возможно, родственник Санджовезе.

**PetitVerdo/Пти Вердо** - высококачественный сорт винограда, играет вспомогательную роль в купажах вин региона Бордо.

**PineaudAunis/ Пино д Онис** – местный виноград бассейна реки Луары,используется в основном в Турени и Анжу.

**PinotNoir/ Пино Нуар** –этот виноград в основном используется для производства красных вин Бургундии. Он сладче, содержит меньше танинов и обладает более богатой структурой, чем Каберне Совиньон, поэтому вино из Пино Нуар приятно пить уже в молодом возрасте. С другими сортами его редко смешивают, исключение составляет только регион Шампань. Обычно к этому сорту приходят после того, когда уже опробовано и выпито много образцов на основе «понятных» сортов винограда как Мерло или Каберне. Пино Нуар достаточно тонкая материя, он не так прост для понимания начинающими любителями вина. Вина на основе Пино Нуар могут страдать излишней кислотностью и резкостью, да и цветовая палитра не такая яркая как у Сира или Мальбека. Но если Вы откладываете достойный Пино , вы запомните его на всю жизнь. Советую посмотреть американскую комедию «**На обочине (Sideways)**»,после которой в Калифорнии на 30 % выросли продажи вина из этого сорта винограда.

**PortugaisBleu / Португэ Блё** – некогда распространенный сорт в регионе Гайак, ныне утрачивающий свое значение.

**Poulsard/Пульсар**- бледно-красный сорт в регионе Юра.

**Pressac/Прессак**- синоним винограда Мальбес/Мальбек в Сент -Эмильоне.

**Sciacarello/Скьякарелло**- корсиканский сорт винограда.

**Sirah/Сира**- широко распространенный великолепный виноград долины Роны. Дает таниное , темное, великолепно созревающее вино с перечными, шоколадными оттенками во вкусе.Выращивается все в большей мере на юге Франции.

**Tannat/Тана** – танинний сорт винограда Юго-Запада, особенно области Мадиран.

**Tempranillio/Темпранайо**- испанский сорт Риохи, также растущий на Юге Франции.

**Trousseau/Труссо**- виноград, из которого делается большинство красных вин региона Юра.

### **Сорта белого винограда:**

**Aligote/Алиготе** – второстепенный сорт в регионе Бургундия, обладающие высокой кислотностью. Вина на основе его пьют только в молодом возрасте.

Для дам – обязательно попробовать на аперитив фирменный коктейль Кир(Бургонь Алиготе с небольшим количеством черносмородинового ликера). Вина на основе Алиготе не должны превышать ценовой порог в 10-15 евро за бутылку 0,75 литра. А в самой Франции данное вино стоит сущие копейки.

**Altesse/Альтесс**- савойский сорт винограда.

**Arrufiac/Appуфъяк** – барнский сорт винограда.

**Auvernat/Оверна** – так в регионе Луара называют семейство винограда Пино.

**Baroque / Барок** – используется в Барне для изготовления белого вина Tursan.

**Beaunois/Бонуа** – синоним винограда Шардоне в регионе Шабли.

**Beurot/Бёро**- синоним Пино Гри в Бургундии.

**BlancFumme/Блан Фюме**- синоним сорта Совиньон Блан в Пуйи сюр Луар.

**Blanquette/Бланкетт** –синоним Мозак Блан и Кларет Блан.

**Bourboulenc/ Бурбуленк**-сорт винограда юга Франции, также используется для изготовления вина Шатонеф дю Пап.

**Camaralet/Камарале**- редкий сорт в регионе Жюрансон.

**Chardonnay/ Шардоне** – белый сорт бургундского винограда, дающий вино более полное и мощное, чем Рислинг, менее ароматичное в юном возрасте, созревающее до богатого и округлого, порой маслянистого , обладающее дымчатым или мускатным запахом и вкусом. Его уникальная разносторонность проявляется в Шампанском Блан де Блан, в минеральном аромате Шабли, в ореховых оттенках вин Мерсо. Обычно вина на основе Шардоне разделяют на две большие группы: шардоне выдержанное в бочках и не выдержанное шардоне.

Первое отличается более маслянистой структурой с преобладанием в аромате сливочных и цитрусовых тонов, второе- более легкое, минеральное с преобладанием оттенков зеленого яблока, груши, грейпфрута.

**Chasselas/Шасля**- нейтральный сорт используется в регионах: Савойя, Эльзас.

**Clarette/Кларет**- широко распространенный, обладающий нейтральным вкусом виноград юга Франции. В регионе долины реки Роны из него изготавливается игристое вино Кларет де Ди.

**Colombard/Коломбар** – второстепенный сорт бордосского винограда, наиболее широко распространенный в Кот де Гасконь.

**Courbu/Курбю**- сорт винограда в регионе Жюрансон.

**FolleBlanche/Фоль Бланш** – прежде основной сорт в регионе Коньяк , выращивается также в Бордо и Бретани.

**GamayBlanc/ Гамэ Блан** – синоним Шардоне в регионе Юра.

**Gewurtztraminer/Гевюрцтраминер** – его часто называют виноградом для начинающих виноделов., что обусловлено его прямолинейным пряным ароматом и вкусом. Произрастает на виноградниках Эльзаса. Из этого сорта винограда получают великолепные десертные вина с оттенками грейпфрута, лайма, дыни, апельсина .

**GrosManseng/Гро Мансэн**- один из главных сортов в регионе Жюрансон.

**GrosPlant/Гро План** – синоним Фоль Бланш в западной Луаре.

**Jacquere/Жакер** – виноград растущий в Савойи.

**JuranconBlanc/ Жюрансон Блан** – второстепенный сорт для производства Арманьяка.

**Klevner/Клевнер** – название Пино Блан в Эльзасе.

**LoindeLoeil/Люэн де Лёй**- сорт используемый в регионе Гайак.

**Maccabeu/Макабё**- каталонский сорт винограда, используется для изготовления сладких вин.

**Marsanne/Марсан**- белый виноград вин Эрмитаж и Северной Роны.

**Malvoisie/Мальвуази** – синоним винограда Бурбуленк в Лангедоке.

**Mauzac/Мозак**- используется для изготовления игристого вина Блинкет де Лиму.

**Morillon/Морийон** – синоним Шардонэ.

**Muscadelle/Мюскадель** - второстепенный, слегка отдающий мускатом сорт, используемый для изготовления сотернов и некоторых сухих белых бордосских вин.

**Muscadet/Мюскаде** - дает свое имя вину западной Луары. Его также называют Melon deBourgogne. Прекрасное, легкое белое вино к морепродуктам и устрицам.

В России цена на это вино обычно не превышает 600 рублей.

**Muscat/Мюска** -белый сорт винограда используется для изготовления десертных вин на юге Франции, в Эльзасе изготавливают сухие, ароматные вина.

В этих винах мне очень нравится именно ароматика, нежели чем вкус.

**Onden/Ондэн** – сорт выращиваемый в Гайаке.

**PetitManseng/Пти Мансэн** – великолепный белый сорт Юго-Запада Франции.

**Picpoul/Пикпуль**- в Арманьяке служит синонимом Фоль Бланш,Для производства вина Пикпуль де Пине используется немного другой сорт- Пикпуль Блан. Из этого сорта делают в основном недорогие вина достаточно высокого

качества. Одно время, помню эти вина были в номерах гостиницы «Астория» ,в качестве подарка гостям.

**Pineau de la Loire/Пино де ля Луар-** синоним Шенен Блан на Луаре.

**Pinot Blanc/Пино Блан** – близкий родственник Пино Нуар. Выращивается в Бургундии, Шампани, Эльзасе.

**Riesling/Рислинг** – классический сорт винограда, спорящий с Шардоне за титул лучшего белого вина в мире. В основном используется в регионе Эльзас.

**Rolle/Роль-** итальянский Верментино в Провансе.

**Romorantin/Роморантэн** - растет только в Шеверни, дает сухое, зачастую резкое вино.

**Roussanne/Руссан** - используется для изготовления белого вина в Эрмитаже.

**Roussette/Руссет-** синоним Альтесс в Савойи.

**Sacy/Саси-** второстепенный сорт виноградников Yonne.

**St-Emillion /Сэнт Эмильон** - синоним Уни Блан в Коньяке.

**Sauvignon Blanc/Совиньон Блан-** широко распространен в Бордо, где его смешивают с Семийоном для получения сладких и сухих вин, однако наиболее характерен для Сансерса и Пуи Фюме.

**Savagnin/Саванэн** - виноград для производства «желтого вина» в регионе Юра.

**Sylvaner/Сильванер** - чаще всего используется для производства легких вин Эльзаса. Не так часто встречается на полках наших магазинов. По мне так очень достойное, не дорогое белое вино.

**Tresallier/Тресалье-** сорт самых верховых Луары.

**Ugni Blanc/Уни Блан** – распространенный на юге Франции виноград, используется при производстве коньяка.

**Vionier/Вионье** - используется для производства достаточно редкого белого вина Кондриё в Северной Роне.

## Италия

Каталог итальянских сортов винограда – возможно, длиннейший в мире. Поскольку виноделие было универсальным фактором итальянской жизни, непрерывно просуществовавшим в течении тысячелетия до появления филлоксеры, местная селекция полностью и окончательно затуманила происхождение и взаимоотношения многих сортов.

### Сорта красного винограда:

**Aglianico/Альянико-** источник полнотелого вина Taurasi из области Кампания.

**Aleatico/Алеатико**- обладающий вкусом мускатного винограда, используется для темных десертных вин.

**Barbera/Барбера**- темный, кислотный сорт винограда, широко культивируемый в Пьемонте.

**BombinoNero/Бомбино Неро** – используется в апульском розовом Castel del Monte.

**Bonarda/Бонарда**- второстепенный сорт, широко распространенный в Ломбардии и Пьемонте.

**Brachetto/Бракетто**- дает игристые, ароматичные пьемонтские вина.

**Brunello/Брунелло** – благородная разновидность тосканского Санджовезе.

**Calabrese/Калабрезе** – синоним сицилийского Неро д' Авола.

**Cannonau/Каннонау** - ведущий темный сорт Сардинии.

**Carignano/Кариньяно**- распространенный на Сардинии сорт винограда.

**Cesaneze/Цесанезе** – добродушный красный сорт региона Лацио.

**Chiavennasca/Кьявеннаска**- синоним Небиолло в Ломбардии.

**CorvinaVeronese/Корвина Веронезе**- главный сорт винограда в области Вальполичела.

**Croatina/Кроатина** - сорт винограда возделываемый в Ломбардии и Эмилии Романье.

**Dolcetto/Дольчетто** – низко-кислотный пьемонтский сорт.

**Freisa/Фрейза** – пьемонтская разновидность, дает сладкие, часто игристые вина и иногда сухие.

**Gaglioppo/Гальоппо** – источник большинства калабрийских вин, включая Ciro.

**Guarnaccia/Гарнача**- красный сорт Кампании.

**Lagrein/Лаграйн**-выращивается в регионе Альто Адиже, дает чуть горьковатые красные и темно-розовые вина.

**Lambrusco/Ламбруско**- плодовитый источник искрометных вин Эмилии.

**Malbec/Мальбек** – временами встречается в Апулии и Венето.

**MalvasiaNera/Мальвазия Нера** - дает в Пьемонте сладкие, ароматные, временами искристые красные вина, хорошее десертное вино в Апулии.

**Marzemino/Марземино** – темный виноград, выращиваемый в Трентино и Ломбардии.

**Merlot/Мерло**- бордоский сорт винограда широко культивируемый на северо-востоке Италии. Входит в состав Супертосканских вин.

**Monica/Моника**- из него получают сухие и сладкие вина Сардинии.

**Montepulciano/Монте пульчано**- темный сорт винограда Центральной Италии, очень широко распространен.

**Nebbiolo/Неббиоло** – великий виноград Пьемонта, основа для Barolo и Barbaresco. Изготавляемые из него вина варьируются от не очень насыщенных в цвете и округлых, фруктовых во вкусе до почти черных и острых. Вина из Неббиоло великолепно стареют.

**Negroamaro/Неграмаро**- мощная апульская разновидность полуострова Саленто.

**NerelloMascalese/Нерелло Маскалезе** – сицилийский виноград, дающий красные и розовые вина Этны.

**PetitRouge/Пти Руж** – используется для изготовления некоторых красных вин Вале д'Аоста.

**Piedirocco/Пьедироско**- характерный красный сорт для региона Кампания.

**PinoNero/Пино Неро** – бургундский Пино Нуар, выращиваемый на многих виноградниках Северо-Восточной Италии.

**Primitivo/Примитиво**- апульский виноград, то же что и Зинфандель.

**Raboso/Рабозо**- танинnyй виноград из Венето.

**Refosco/Рефоско** – источник полнотелых, красных вин Фриули.

**Rossese/Росезе** – достойный Лигурский сорт винограда.

**Sangiovese/Санджовезе** - основная опора Кьянти, один из самых распространенных в Италии сортов со множеством клонов. Лучшие его представители дают великолепные полнотелые и много лет вызревающие вина.

**Schiava/Скьява**- широко распространен в Альто Адиже.

**Spanna/Спанна**- синоним Небиоло.

**Teroldego/Терольдего**- уникальный красный сорт Трентино.

**TocaiRosso/Токай Россо** - из него делают красные вина в регионе Венето.

**UvadiTroia/Ува ди Троя**- основной виноград для изготовления вина в Северной Апулии.

**Vespolina/Весполина** – в восточном Пьемонте часто смешивается с Небиоло.

### **Сорта белого винограда:**

**AlbanaRomagna/Альбана Романья**- дает сухие и полусладкие вина.

**Arneis/Арнеис** – пьемонтский сорт, переживающий сейчас свое возрождение.

**Biancolella/Бьянколелла**- местный сорт в области Искья.

**Bombino Bianco/Бомбино Бьянко** - основной сорт в Апулии и Абруццо.

**Bosco/Боско** - основной виноград для вина Cinqueterre в Лигурии.

**Catarratto/Катаратто** - широко выращивается в Западной Сицилии, часто используется в Марсале.

**Cortese/Кортезе**- используется в Пьемонте для изготовления изящных белых вин Gavi.

**Falangina/Фалангина**- автохтонный сорт региона Кампания.

**Fiano/Фьяно** - в Кампании из него делают свежее Fiano di Avelino.

**Foresteria/Форестера**- входит в белые вина из Искья.

**Garganega/Гарганега**- основной сорт винограда в регионе Соаве.

**Grechetto/Грекетто**- произрастает в Умбрии, основной сорт для производства Orvieto.

**Greco/Греко**- наверное самый лучший и известный сорт Кампании.

**Grillo/Грилло**- обычно фигурирует совместно с сортом Катаратто в составе Марсалы.

**Inzolia/Инзолиа**- используется в белых сицилийских винах и Марсале.

**Malvasia/Мальвазия**- используется для изготовления сухих и сладких вин, особенно в регионе Лацио.

**Moscato/Москато**- из этого сорта получают десертные игристые и тихие вина.

**Muller-Thurgau/ Мюллер-Тюргау**- часто встречается во Фриули и Альто Адибарже.

**Picolit/Пиколит**- источник самых дорогих итальянских десертных вин из Фриули.

**Pigato/Пигато** - выращивается только в Лигурии, из него получаются достойные столовые вина.

**Prosecco/Просекко**-очень приметный в Венето сорт,используется преимущественно для изготовления игристых вин.

**Tocai Friulano/Токай Фриулано**-используется для вин Ломбардии и Венето, так же как и в своем родном регионе Фриули.

**Traminer/Траминер**-местный сорт Альто Адибарже.

**Trebbiano d'Abbruzzo/Требьянно д' Абруццо**- основа для белых вин Абруццо, лучше пить вина в молодом возрасте.

**Verdeca/Вердека**- сорт возделывается на юге Апулии.

**Verdicchio/Вердиккио** - главный сорт винограда региона Марке.

**Verduzzo/Вердуццо**- растущий во Фриули сорт ,используемый также в Венето для изготовления сухих и десертных вин.

**Vermentino/Верментино** - используется для вин Сардинии, Тоскане и Лигурии.

**VernacciadiOristano/Вернача ди Ористано** – дает в Сардинии десертное вино с вишневым вкусом.

**VernacciadiSanGimignano/Вернача ди Сан Джимињяно-** древний тосканский сорт, дающий вино того же названия.

## Германия

В основе международной репутации немецкого вина, с его уникально элегантным цветочным ароматом ,лежит один-единственный сорт винограда - Рислинг.

Однако, широкое использование этого сорта продолжается всего порядка 200-300 лет. В Германии имеется несколько обладающих местным значением старых сортов, которые продолжают сохранять свои позиции.

### Сорта красного и белого винограда:

**Albalonga/Альбалонга** - белый сорт винограда, получился путем скрещивания Rieslaner & Sylvaner. Нуждается в максимальном вызревании. В настоящее время претерпевает упадок.

**Bacchus/Бакхус**- рано созревающий гибрид(Sylvaner& Riesling& Muller Thurgau).Пряное, но довольно мягкое белое вино, достигающее наилучшего качества в категории Auslese.

**CabernetCubin/Каберне Кубин**- один из немногих гибридов каберне, выведенных в девяностые годы прошлого столетия в области Франкония, с целью создания темно-красных вин с высокими уровнями созревания.

**Domina/Домина**-гибрид Pinot Noir& Portugieser.Обладает насыщенным цветом, высаживается в Аре и Южной Германии.

**Dornfelder/Дорнфельдер**- сложный гибрид ,который был создан в 1950 – ых годах, распространен в регионе Пфальц.

**Elbling/Эльблинг**- некогда основной виноград Мозеля, теперь выращивается только в верховьях реки. Нейтральный и кислотный, но чистый в игристом вине.

**Faber/Фабер** – гибрид белых сортов Weisser Burgunder& Muller Thurgau.

**Fruhburgunder/Фрюхбургундер**- обладающая мелкими ягодами мутация PinotNoir,преимущество этого сорта в том, что он рано созревает и обладает низкой кислотностью.

**Gewurztraminer/Гевюрцтраминер**- его часто называют виноградом для начинающих виноделов., что обусловлено его прямолинейным пряным ароматом

и вкусом. Из этого сорта винограда получают великолепные десертные вина с оттенками грейпфрута, лайма, апельсина .

**Gutedel/Гютедель-** имя, которое в Южном Бадене носит сорт Chasselas или швейцарский Fendant. Легкое, освежающее ,но недолговечное вино.

**Kerner/Кернер-** Trollinger& Riesling – один из лучших новых гибридных сортов, широко распространен.

**Lemberger/Лембергер-** синоним австрийского Blaufrankisch. Дает в регионе Вюртемберг сложное вино с хорошей кислотностью.

**MorioMuskat/Морио Мускат-** сложно поверить, что в этом рано созревающем гибридзе Sylvaner& Weisser Burgunder нет ничего от мускатного. Вино которое из него изготавливают в Рейнфальце и Рейнхессене, зачастую слишком крикливо и неряшливо.

**MullerThurgau/Мюллер Тюргау-** гибрид Riesling & Sylvaner – создан в 1882 году. Чрезвычайно популярен. Так же известен под названием Rivaner.

**Optima/Оптима** - Sylvaner& Riesling& Muller Thurgau - усовершенствованный сорт Бакхус, обладает нежной пряностью.

**Ortega/Ортега-** Muller Thurgau & Siegerrebe- очень рано созревающий, ароматичный и пряный, с великолепным балансом. Выращивается на Мозеле и в Франконии. Тем не менее дает довольно надоедливые, сладкие вина.

**Perle/Перле-** гибрид Gewurztraminer& Muller Thurgau, чрезвычайно ароматичный сорт винограда, рассаживаемый в Франконии.

**Regent/Регент-** один из лучших новых красных сортов винограда, приобретающий популярность в Пфальце и Рейнхессене.

**Rieslaner/Рисланер-** Sylvaner& Riesling создан в 1921 году,однако труден в выращивании. Из него получаются великолепные сладкие вина.

**Riesling/Рислинг** – классический сорт винограда, спорящий с Шардоне за титул лучшего белого вина в мире.

**Samtrot/Самтрот-** мутация Пино Менье, встречается в Вюртемберге. Дает мягкие, элегантные вина.

**Scheurebe/ Щеребе-** второй приобретающий славу гибрид Sylvaner & Riesling, дающий высоко ароматичные , часто не отличающиеся тонкостью вина.

**Schwarzriesling/Шварцрислинг** - синоним Пино Менье.

**Sylvaner/Сильванер-**поздно созревающий , подобно Riesling , и также плохо переносящий засуху на легких и тонких почвах, постепенно уступает место Muller Thurgau и другим сортам.

**Trollinger/Троллингер** – любимый в регионе Вюртемберг виноград, дающий легкое красное вино.

**WeisserBurgunder/Вайсер Бургундер** – дает в области Баден свежее плотное вино.

Иногда носит название Пино Блан.

## Испания и Португалия

Испания и Португалия были скорее чистой воды экспортёрами, чем импортерами сортов винограда. Здесь было высажено небольшое количество международных сортов, однако они пока ни в коей мере не привели к радикальному изменению вина.

### Сорта красного винограда:

**AguaSanta/Агуа Санта-** рано созревающий сорт из региона Bairrada.

**AlfrocheiroPreto/Альфрокейро Прето** – высоко ценимый красный сорт из региона Дан и Алентежу.

**Alvarelhao/Альварельхао** – сорт винограда из области Дан, выращиваемый для изготовления портвейна. Встречается также в Галисии.

**Aragonez/Арагонез** - вариант Темпранийо, популярный в Алентежу.

**AzalTinto/Азаль Тинто**- красный виноград с высоким содержанием винной кислоты, используется для производства «зеленых вин»(vinho verde).

**Baga/Бага-** темный, танинnyй, потенциально благородный виноград из региона Байррада.

**Bastardo/Бастардо** – довольно бледно, никокислотный, но ароматичный и хорошо сбалансированный виноград, используемый для изготовления портвейна, а так же сухих вин Дан.

**Borracal/Борасаль** - красный виноград используемый для производства vinho verde, с высоким содержанием яблочной кислоты.

**CabernetSauvignon/Каберне Совиньон**- сорт, который становится все более распространенным и популярным в Испании.

**Carinena/Кариньена**- происходит из области Carinena в области Арагон, но в настоящее время все больше разводится в Каталонии.

**Castelao/Кастелау**- второстепенный красный виноград ,мягкий и нейтральный.

**CastelaoFrances/ Кастелау Франчес** - предпочтительный с 2002 года синоним сорта Periquita; широко распространен в Южной Португалии.

**Cencibel/Сенсибель** - синоним Темпранийо в Ла Манча и Вальдепеньяс.

**GarnachaTinta / Гарнача Тинта**- используется в регионах: Rioja Baja, Navarra ,а также Penedes.

**Graciano/Грасиано**- наиболее элегантный и ароматичный сорт винограда , дает быстро развивающее вино.

**Mazuelo/Масуэло**- красный виноград региона Риоха, возможно синоним Кариньяна.

**Mencía/Менсия**- используется в областях Леон и Галисия для изготовления легких красных вин.

**Monastrell/Монастрель**- широко выращиваемый красный виноград, обладающий хорошим цветом и текстурой.

**Ramisco/Рамиско**-танинныи иссиня черный секрет вин Colares. Нуждается в очень долгом старении.

**Samso/Самсо**- сорт из региона Пenedes.

**Souzao/Соузай**- обладает насыщенным, густым цветом, великолепно подходит для изготовления портвейна.

**Tempranillo/Темпранийо**- тонкий, ароматичный, рано созревающий сорт региона Риоха. Под множеством синонимов известен по всей Испании.

**TintaBarroca/Тинта Барокка** -высоко урожайный, но грубоватый сорт винограда для изготовления портвейна.

**TintoCao/Тинто Сау**- низко урожайный сорт для производства портвейна.

**TintaPinheira/Тинта Пинейра**- бледный , низко кислотный сорт, но обеспечивающий высокое содержание алкоголя в вине.

**Tintorera/Тинторера**- сорт винограда в регионе Вальдепеньяс.

**TourigaFrancia/ Турига Франча** – виноград используется для производства портвейна.

**TourigaNacional/Турига Насьональ**- обладающий густым цветом и дающий большие урожаи сорт для изготовления портвейна.

**Trincadeira/Тринкадейра**- дает богатые красные вина в регионе Alentejo.

**Vinhao/Винхай**- красный сорт vinho verde.

### **Сорта белого винограда:**

**Arien/Ариен** – главный белый сорт винограда в регионах Вальдепеньяс и Ла Манча.

**Albarino/Альвариньо** – найлучший галисийский сорт дающий чистые сухие, благоухающие вина.

**Albillo/Альбийо**- используется с красными сортами винограда для вина Vega Sicilia.

**Arinto/Аrintо** – используется для лимонно-белого Dao и Bairrada, а также для изготовления редкого сухого Bucelas и сладкого Carcavelos.

**Barcelos/Барселос** – рекомендуемый белый сорт для Dao.

**Bical/Бикаль** – белый сорт для благоуханного и тонкого Байрада, дополняющий более резкий Arinto.

**Bual/Буаль** – сладкий виноград для Мадеры, с богатым, душистым ароматом.

**Chardonnay/ Шардоне** – приобретает в Испании все большее значение для вин региона Пенедес, а также в регионе Самонтая. Отдельные примеры разведения встречаются в Португалии.

**FernaoPires/Фернау Пирес** – широко разводимый сорт в Португалии.

**Gouveio/Гувейо-** второстепенный белый сорт, используется в портвейнах.

**Listan/Листан** – синоним Palomino.

**Loureiro/Лурейру** - высокоурожайный сорт для Вино Верде.

**Macabeo/Макабео** – синоним сорта Viura в Каталонии. Используется для игристых вин.

**Malvasia/Мальвазия-** важный белый виноград для производства портвейна, распространен в Каталонии, Риохе, Наваре.

**MariaGomes/Мария Гомес** – главный белый виноград в регионе Байрада.

**Moscateл/Москатель** – широко распространенный белый сладкий виноград.

**Pansa/Панса** – выращивается в Alella. Синоним сорта Харшевлю в области Пенедес.

**Parellada/Парейада-** используется в области Пенедес для нежно фруктовых белых и игристых вин.

**PedroXimenes /Педро Хименес** – входит в состав Хереса и Малаги, главный виноград региона Монтилья, будучи подсушеным приобретает еще большую сладость и темный цвет.

**Traminer/Траминер** – белый сорт Каталонии.

**Verdelho/Вердехо** – белый сорт Дао, более известный в составе Мадеры. Дает свежие и легкие вина.

**Viura/Виура** – главный виноград белых вин регионов: Риоха, Наварра. Синоним Макабео.

**Xarello/Ксарельо** – каталонский виноград, играющий важную роль в регионе Пенедес.

**Zalema/Залема** – главный сорт в vino generoso региона Huelva, сейчас ему на смену приходит Palomino.

# Юго-Восточная и Центральная Европа.

Сорта винограда Юго-Восточной Европы и стран, лежащих вокруг Черного моря , не менее стары, чем западные сорта. Римляне колонизировали Дунай в одно время с Рейном.

## Сорта красного и белого винограда:

**Ezerjo/Эзеръо** – белый сорт из которого в Венгрии изготавливают белые тонкие вина. Произрастает в некоторых районах Сербии.

**Furmint/Фурминт** – классический белый виноград в регионе Токай ( Известен как Sipon в Словении).

**Harslevelu/Харшевлю** – второй по значимости сорт для изготовления белых токайских вин. Полный и ароматичный.

**Kadarka/Кадарка-** выращиваемый по всей Венгрии красный виноград дающий плотное, пряное вино. В Болгарии известен под названием Gamza.

**Kekfrankos/Кенфранкош** – выращивается в Венгрии

**Blaufrankisch/Блауфранкиш** - красный сорт выращивается в Австрии.

**Keknayelu/Кикнейлю-** белый низкоурожайный сорт венгерских виноградников, дает концентрированные золотисто-зеленые вина.

**KraskiTeraп/Краски Теран** – Refosco Италии. Дает в Словении, живое , пикантное красное вино.

**Leanyka/Леаника** – деликатное сухое вино, в особенности из Эгера на севере Венгрии.

**Mavrud/Мавруд** – дает темное , насыщенное красное вино в Болгарии.

**Mezesfeher/Мезесфехер** – белый венгерский виноград.

**Mesket/Мискет** – местные болгарские сорта(и белый и красный).

**MuskatOttonel/Мускат Оттонель** – восточно-европейский Мускат, фирменный сорт Румынии.

**Olaszrizling/Олазризлинг** – венгерское название сорта Рислинг Италико.

**OremusFurmint&Bouvier/Оремус Фурминт Бувье** – с 1994 года разрешен для использования в регионе Токай.

**Plovдina/Пловдина** – темный красный виноград. Местный сорт Македонии.

**Prokupac/Прокупач**- красный виноград Сербии и Македонии, часто используется для производства розовых вин.

**Rkatsiteli/Ркацетели** – распространенный в бывших республиках СССР сорт, хорошо подходящий для получения крепких белых вин. Используется также в Болгарии.

**StLorent / Сен Лоран** – отличающийся густым цветом сорт, происходит из Эльзаса, но в настоящее время встречается только в Австрии и Германии.

**Saperavi/Саперави** – местный сорт Грузии, дающий вина с перечным оттенком, которые отчасти напоминают Сира.

**Smederevka/Смедеревка** – главный белый сорт Сербии и Косово, дает свежие сухие белые вина .

**Szurkebarat/Цуркебарат** – разновидность Пино Гри, выращивается в Венгрии.

**Vranac/Вранак** – дает сильные красные вина Черногории.

**Zilavka/Зилавка** – белый сорт с легким абрикосовым привкусом и ароматом, выращивается в Южной Сербии.

**Zweigelt/Цвейгельт** – красный виноград, дающий глубоко окрашенное, пряное вино, в особенности в Австрии.



## Остальной мир

### Сорта красного и белого винограда:

**Beichun/Пейчун** – сорт винограда с севера Китая.

**Bokazkere/Боказкере** - один из самых знаменитых красных сортов Турции.

**Caramener/Карменер** - дает мощное вино с тонами вишни и нотками кофе в Чили.

**Carnelian/Карнелиан** – предложенный в Калифорнии в 1973 году гибрид красного винограда, добавляющий блендам цвет, но не аромат.

**Charbono/Шарбоно** - красный виноград таинственного происхождения. Произрастает в Калифорнии.

**Criolla/Криолла**- примитивный красный сорт Аргентины.

**Kiyomi/Кийоми**- японский сорт винограда, получают кислотные вина напоминающие молодой Пино Нуар.

**Koshu/Косю** – высокоурожайный белый сорт с крупными круглыми розоватовыми ягодами, выращивают в Японии.

**Malbec/Мальбек** – важный сорт красного винограда в Аргентине.

**Mavro/Мавро** – красный сорт винограда Кипра.

**PokDumRouge/Пок Дум Руж** – из него делают красные вина с травянистыми оттенками в Таиланде.

**Pinotage/Пинотаж** – продукт скрещивания Пино Нуар и Сэнсо, делают темное душистое вино. Фирменный сорт ЮАР. Для тех кто едет в ЮАР стоит обязательно попробовать вина на основе этого сорта винограда.

**Savatiano/Саватиано** - виноград острова Крит, из него делают известное вино Retsina.

**Shiraz/Шираz** - получил огромную известность в Австралии.

**Steen/Стин** - белый сорт винограда в ЮАР. Синоним Шенен Блан. Дает легкие свежие вина.

**Sultanie/Султание** - белый виноград Турции, в основном из него производят столовые вина.

**Tannat/Тана** – танинnyй сорт винограда, фирменный сорт Уругвая.

**TheDragonseye/Глаз Дракона**- самый знаменитый китайский сорт винограда.

**Xynisteri/Ксиnistери** – белый сорт винограда выращиваемый на Кипре.

**Zinfandel/Зинфандель** – В обычной речи его называют просто – ZIN. Аборигенный калифорнийский сорт красного винограда, завезенный из Хорватии и генетически идентичный итальянскому Примитиво. Из него изготавливают и розовые вина.



## Вино - польза и вред

### Химический состав вина

Углеводы в вине представлены глюкозой и фруктозой, различными полисахаридами. Содержание этилового спирта колеблется от 9 до 14% в столовых, от 12 до 17 - в десертных, от 17 до 20 - в крепких винах. В виноградных винах также содержится в незначительных количествах сильнотоксичный метиловый спирт, например, в белых винах - от 0,2 до 1,1 г/л, и ряд других высших спиртов. Из многоатомных спиртов вино содержит глицерин. Его количество может быть различным - от 0,7 до 14 г на 100 г этилового спирта. Если вино изготовлено из винограда, пораженного благородной гнилью, то содержание глицерина может достигать 30 г/л.

Виноградное вино содержит различные органические кислоты: яблочную, винную, молочную, летучие кислоты, а также азотистые вещества: аминокислоты и пептиды, белки и аммиак. Именно аминокислоты участвуют в химических превращениях, которые приводят к образованию характерных черт того или иного вина.

Фенольные вещества, активно участвующие в формировании вкуса и цвета вина, присутствуют в широком диапазоне- до 0,1 г/л в белых и до 5 г/л в красных. Вина содержат также альдегиды, ацетаты, эфиры, участвующие в создании аромата и букета вина. Разнообразен минеральный состав вина: марганец, фтор, цинк, титан, кобальт - всего 24 микроэлемента. Вино содержит не очень большое количество витаминов С, В<sub>1</sub>, В<sub>2</sub>, В<sub>6</sub>, В<sub>12</sub>, РР, но их воздействие на организм человека чрезвычайно благоприятно. В тоже время вино богато витамином Р, который способствует усвоению аскорбиновой кислоты.

Химический состав вина, его свойства зависят от совокупности множества факторов: климатических, почвенных условий и рельефа мест выращивания винограда, агротехнических приемов, способов производства вина и т. д. Благодаря уникальному содержанию различных полезных веществ вино по праву считается ценнейшим гигиеническим напитком с бактерицидными свойствами, а также с разносторонним благоприятным воздействием на организм человека. Главное при этом - умеренное потребление вина.

### **Сколько пить вина**

Сложились традиционные общественные требования умеренности: в день три чашки вина на пьющего. Вероятно, именно эта доза привела к созданию бутылки для вина странной, на первый взгляд, емкости - 0,75 л, достаточной, например, для вмещения трех бокалов вина для каждого из двух пьющих. Требования умеренности ведут свое начало из глубокой древности. Афинский государственный деятель Эбулус так описывал в 375 году до нашей эры воздействие выпитого вина:

*"Я должен смешать три чашки: одну во здоровье, вторую за любовь и удовольствие, третью - для хорошего сна. Выпив три чашки, мудрые гости отправляются по домам. Четвертая чашка уже не наша, она принадлежит насилию; пятая - шуму; шестая - пьяному разгулу; седьмая - подбитым глазам; восьмая - блюстителям порядка; девятая - страданиям и десятая - сумасшествию и крушению мебели".*

Максимальная доза вина в наши дни лимитируется количеством содержащегося в нем спирта. Считается, что для взрослого мужчины норма выпиваемого в день вина крепостью 10% не должна превышать 400 граммов (в традиции нашей Церкви - около 330 грамма на день; но питие - строго по Уставу церковному, только в определенные дни - В.Щанов).

### **Как открыть вино**

Эта операция особо деликатна и требует определенной сноровки и умения. В каждой бутылке с хорошим вином пробка покрыта специальным колпаком. Неправильное или неумелое снятие его может

нарушить эстетический вид бутылки. К тому же если вино старое красное, то требуется особая осторожность, чтобы не потревожить осадок танина, образующийся в бутылке. Вот почему бутылку с красным вином необходимо заранее, за день или лучше за два до того, как ее откроют, поставить в вертикальное положение. В таком случае осадок опустится на дно.

Если же бутылку красного вина заблаговременно не поставили в вертикальное положение, то применяют специальную 'люльку'. Бутылку в нее кладут этикеткой вверх, аккуратно при помощи штопора вынимают пробку и разливают вино, крепко держа 'люльку' вместе с бутылкой. Итак, необходимо снять надprobочное покрытие (колпак). Для этого острый ножом надрезают его прямо под выступающей частью горлышка бутылки. После чего верхняя часть колпака легко снимается и не мешает розливу вина. Затем необходимо вытащить пробку с помощью штопора. Изобретенное около 1790 г. английским оружейником приспособление для открывания бутылок, называемое штопором, много раз совершенствовалось и улучшалось. В настоящее время существует множество разнообразных конструкций штопоров. Однако у всех один принцип действия: спираль с округлыми краями (чтобы не искромсать пробку) длиной до 5,5 см проникает в пробку и без особых усилий извлекает ее из бутылки. В 1979 г. англичанин Аллен разработал модель штопора 'Скрупул', ставшего популярным во всем мире. Штопор ввинчивают в пробку строго по ее центру и вертикально. Пробку по возможности не следует притыкать насеквоздь, чтобы избежать попадания в вино мелких крошек. Но и слабо ввинчивать штопор тоже нельзя: это неминуемо приведет к повторному ввинчиванию, но уже насеквоздь и с образованием мелких крошек от пробки. Штопор с пробкой надо тянуть осторожно и бесшумно, избегая ненужного хлопка.

После откупоривания горлышко бутылки снова протирают салфеткой. Опытные сомелье, вытащив пробку, незаметно для окружающих нюхают ее. Если запах неприятный, то это свидетельствует о 'пробковом вкусе', данную бутылку необходимо будет заменить. Налив немного вина в бокал, официант предлагает заказчику попробовать его. Если вино понравилось и одобрено, приступают к обслуживанию всех гостей. При этом вино в обязательном порядке наливают с правой стороны. Бутылка держится таким образом, чтобы можно было видеть этикетку. Неприлично держать бутылку 'за горло', разливать вино через тыльную часть руки. Искусство разливания заключается и в том, чтобы, наполнив бокал, слегка повернуть бутылку. В этом случае не прольется ни одна капля. Если вино за столом разливает хозяин дома, то начинать он должен со своего бокала, наполнив его наполовину, а затем по часовой стрелке (слева направо) предлагать всем гостям.

Следует обратить особое внимание на откупоривание старого, выдержанного более тридцати лет, портвейна. Пробку в таких напитках, как правило, очень трудно вытащить обычным способом. Для этих целей в Португалии применяют специальные щипцы, называемые тенаш (tenaz). Этот традиционный инструмент сначала накаляют докрасна, затем им обхватывают горлышко бутылки ниже пробки секунд на десять. Затем тенаш убирают, на горлышко льют холодную воду, и верхняя его часть, в которой находится пробка, аккуратно откалывается от бутылки.

### Полезные свойства вина

Вино обладает ярко выраженными антибактериологическими свойствами. Отмечено, что при эпидемиях число заболевших в винодельческих районах и среди людей, регулярно употребляющих вино, несколько ниже. При исследованиях отмечено, что вино подавляет бактерии туберкулеза, холеры, малярии и др. Причем почти тот же эффект производит и вино, вдвое разбавленное водой. Поэтому во время эпидемий, особенно в регионах им подверженных, медики рекомендуют вместо питьевой воды употреблять столовое вино, наполовину разбавленное водой. К тому же белое сухое столовое вино прекрасно утоляет жажду. Натуральное вино полезно и при простудных и хронических заболеваниях, таких как грипп, бронхит, воспаление легких и пр. При таких заболеваниях следует употреблять глинтвейн + горячее красное столовое вино со специями и сахаром, например, такое как Каберне или Мерлот. При расстройствах и болезнях желудочно-кишечного тракта полезны красные вина с большим содержанием дубильных веществ, например Каберне-Совиньон, Каберне. Такие вина, благодаря наличию дубильных веществ, оказывают укрепляющее и заживляющее действие на желудок, особенно при рубцах и язвах желудка. При ожирении и нарушении обмена веществ вина также помогают. Они выводят шлаки и токсины из организма человека, нормализуют обмен веществ. Особенно ценным свойством вин является способность понижать содержание холестерина, что подтверждено многочисленными опытами, например над кроликами. Установлено, что в одной и той же местности у людей, регулярно употребляющих вино, отмечено пониженное содержание холестерина. Помогает вино и от радиации. Так, в бывшем Советском Союзе людям, по долгу службы работающим в ядерной и ей подобных отраслях и в условиях, связанных с повышенной радиоактивной опасностью, регулярно было предписано употребление кагора (например, подводникам на атомоходах). При сахарном диабете подходят сухие виноградные вина с пониженным содержанием сахара и глюкозы (менее 4-х граммов на 1 литр). Легкие белые и особенно шампанские вина способствуют поддержанию

ослабленной сердечной деятельности. Так, белые полусухие вина положительно сказываются на эластичности кровеносных сосудов, уменьшают опасность возникновения тромбов и инфаркта миокарда. А шампанское еще и улучшает вентиляцию легких, возбуждая дыхательные центры.

### **Полезные свойства красного вина**

Красные вина содержат витамины В<sub>2</sub>, В<sub>1</sub>, С, Р, железо, калий, магний, йод, марганец, золото. Целебные свойства красного вина объясняются большим содержанием в нём незаменимых аминокислот, а также натуральных антиоксидантов – флавоноидов, одной из задач которых – защищать растительные гены от повреждения ультрафиолетовой радиацией. В организме человека таким веществом является меланин. Это свойство красного вина позволило использовать его в профилактике и лечении онкологических заболеваний.

К положительным свойствам красного вина относятся:

- защита против рака (с одной стороны, с помощью ресвератола вино защищает клетки человеческого тела от поражающего воздействия ультрафиолета и рентгеновского облучения, с другой – сапонины, катехины вина служат антиоксидантами и защищают молекулы ДНК клеток от свободных радикалов).
- профилактика против атеросклероза (повышает в крови уровень "хорошего" холестерола, который имеет высокую плотность, и выводит из организма "плохой" холестерин, что защищает организм от инсультов и инфарктов).
- профилактика тромбов в просвете кровеносных сосудов (ресвератол разжижает кровь и препятствует склеиванию тромбоцитов крови).
- профилактика анемии, большой кровопотери, авитаминоза.
- теплое красное вино разбавленное водой помогает бороться с простудными заболеваниями, пневмонией, гриппом, бронхитом. Доза 50 г по 3 раза в день.
- помочь при поносах (рекомендуется выпить 50 граммов прохладного красного вина, которое обладает вяжущими и антитоксическими свойствами).
- помочь при бессонице (30 г сладкого или полусладкого красного вина перед сном в тяжелых случаях).
- от синяков и ушибов, от боли при травмах и растяжениях помогают быстро избавиться компрессы с прохладным красным вином.

## **Полезные свойства белого вина**

Уже с далекой древности известны многочисленные целебные качества белого вина. Еще Гиппократ в Древней Греции сказал о нем: "Вино удивительно приспособлено к организму человека, как здорового, так и больного". А намного позже, но так же верно, подметил эту же истину Луи Пастер, сказав: "Вино с полным правом может считаться самым здоровым и самым гигиеничным напитком".

*К полезным свойствам белого вина относятся:*

- оно повышает аппетит
- усиливает секрецию эндокринных желез
- способствует лучшему выделению желудочного сока и поддержанию нормальной кислотности желудка
- расширяет сосуды
- уничтожает бациллы в желудке и кишечнике
- поддерживают сердечную мышцу
- улучшают функционирование легких
- способствуют восстановлению обмена веществ
- полезны при анемии
- антиоксиданты хотя и содержатся в небольшом количестве, усваиваются легче, чем из красного вина, поскольку имеют меньший размер.

## **Витамины в вине**

Витамины – это низкомолекулярные органические соединения разного состава. Они делятся на растворимые в воде (водорастворимые) и растворимые в жирах (жирорастворимые).

Под названием витамины объединяется группа веществ, весьма различных по своему химическому строению, но имеющие общее биологическое свойство – в очень небольших количествах выступать как дополнительный фактор питания. Изучение витаминов было начато в первой четверти прошлого столетия. В настоящее время изучены их строение, свойства, распространение в живой природе.

По признаку растворимости известны следующие витамины - Водорастворимые: тиамин (B<sub>1</sub>), рибофлавин (B<sub>2</sub>), пиридоксин (B<sub>6</sub>), пантотеновая кислота (B<sub>17</sub>), никотиновая кислота (РР), Р – цитрин, B<sub>8</sub> (мезо-инозит), аскорбиновая кислота (С).

Остальные витамины – Жирорастворимые (А, Д, К, Е).

Виноград по сравнению со многими ягодами (черная смородина, цитрусовые и др.) довольно беден витаминами, поэтому питательное

значение виноградного сока и вина незначительно. Однако витамины являются составной частью некоторых ферментов и играют важную роль в процессах приготовления и выдержки вин, в шампанском производстве. Например, от пантотеновой кислоты зависит рост винных дрожжей. Эта кислота и биотин влияют на направленность спиртового брожения.

В ходе созревания винограда содержание некоторых витаминов увеличивается (тиамин), других – уменьшается (биотин) или не изменяется (Витамин РР, Витамин В6). Витамины хорошо сорбируются бентонитом. Аскорбиновая кислота (витамин С) легко окисляется и поэтому наряду с сернистой кислотой используется в виноделии как антиоксидант.

**Биофлавоноиды**, витамин Р – это группа биологически активных соединений, содержащих в своей молекуле фрагмент C<sub>6</sub>-C<sub>3</sub>-C<sub>6</sub> и обладающих Р-витаминной активностью. Это рутин в листьях чая, цитрин в лимоне, катехины, антоцианы в винограде, ягодах и в съедобных плодах.

Биофлавоноиды увеличивают упругость кровеносных сосудов и нормализуют нарушение проницаемости капилляров, улучшают работоспособность мышц. Флавоноиды усиливают действие аскорбиновой кислоты и сохраняют ее от окисления.

Все вещества, имеющие Р-витаминную активность, укрепляют стенки кровеносных сосудов организма человека и способствуют накоплению витамина С.

Капиляроукрепляющее действие витамина Р характеризуется тем, что он имеет антиокислительное действие и ингибирует окисление адреналина – гормона, регулирующего тонус капиллярных сосудов.

Р-витаминная активность полифенолов зависит от содержания в них гидроксильных групп. Красные сорта винограда богаты веществами с Р-витаминной активностью.

Использование интенсивных технологических приемов обработки сусла и вина (бентонитом, ЖКС, ППВ, ионитами и другими препаратами, высокотемпературная обработка) уменьшают количество биологически активных веществ, обесценивают достоинства вина.

Вино не может рассматриваться как источник витаминов в нашем питании. Однако в виноградном вине содержится почти весь витаминный комплекс. Он выступает вместе с ферментами как комплекс биокатализаторов в усвоении других питательных веществ и как регуляторов в общем механизме обмена веществ.

## **Значение витаминов**

Водорастворимые витамины находятся как в свободном, так и в связанном (в форме коферментов) состоянии. Количество витаминов в винограде зависит от его сорта, места выращивания, климатических условий выращивания, почвы, агротехнических приемов и других факторов.

Как правило, красные сорта винограда более обогащены витаминами, чем белые. В соке столовых сортов винограда больше мезоинозитов по сравнению с техническими сортами. Более поздние сорта винограда накапливают больше тиамина и рибофлавина и меньше ниацина.

При переработке винограда и получении сусла часть витаминов не извлекается из кожицы и семян или ими сорбируется. Для рибофлавина эти потери достигают 50 %.

Витамины группы В, перешедшие из винограда в сусло, полностью удовлетворяют требования дрожжей при биотехнологическом процессе брожения. Содержание большинства других витаминов существенно изменяется в сусле при его брожении. Биохимические процессы метаболизма сахаров показывают, что винные дрожжи при брожении сусла могут, как потреблять, так и синтезировать некоторые витамины. Биохимические направления этих процессов зависят от состава бродящей среды, расы дрожжей и фазы их развития. Установлено, что витаминов в готовых винах всегда меньше, чем в сусле. Содержание их может значительно колебаться в зависимости от сорта винограда и типа вин.

Красные вина всегда богаче витаминами, чем белые. Такое явление объясняется тем, что в процессе приготовления сусла наблюдается более эффективная экстракция витаминов из кожицы и косточек красных сортов винограда. Установлено, что продолжительный контакт сусла с мезгой может привести к снижению содержания в вине витаминов вследствие их сорбции на твердых частях ягод.

Десертные и крепкие вина богаче витаминами по сравнению с сухими. Но выдержка сухих вин после брожения на дрожжах приводит к их обогащению витаминами, переходящими из дрожжей при их автолизе. Количество таких витаминов как биотин, ниацин, пиридоксин и других в вине может быть большим, чем в виноградном сусле.

Обработка вина разными адсорбентами отрицательно влияет на количество витаминов в конечном продукте. Так, например, обработка вина бентонитами снижает практически в два раза содержание рибофлавина, пиридоксина, биотина и др.

При выдержке вин содержание витаминов в них снижается.

Все витамины активно принимают участие в биохимических и ферментативных процессах, происходящих на разных этапах биотехнологии вин. Они играют важную роль в формировании органолептических и других качественных показателей молодых вин, входя в состав ферментов, катализирующих процессы обмена азотистых веществ, углеводов и жирных кислот. Окислительно-восстановительные процессы без участия ферментов и витаминов проходить в виноделии не могут.

Витамины группы В являются основными факторами роста винных дрожжей, определяя нормальный биохимический ход спиртового брожения. Как средство предупреждения окисления вин, важное биохимическое значение имеет аскорбиновая кислота (витамин С), особенно при производстве игристых вин.

Медиками уже давно было замечено, что смертность от сердечных заболеваний во Франции ниже, чем в любой другой развитой стране.

- Французы по сравнению с американцами едят в четыре раза больше сливочного масла и в три раза больше свиного сала, обожают жирную гусиную печень, курят больше, а смертность от сердечных заболеваний у них – в два с половиной раза меньше! Этот феномен и назвали «французским парадоксом».
- Исследования рациона показали сравнительно высокое потребление французами фруктов и овощей, которые сами по себе снижают риск сердечных заболеваний, но самой главной особенностью оказался высокий уровень потребления вина, причем вина красного.

### **Ресвератрол – антиоксидант красного вина**

Ресвератрол как антиоксидант сильнее бета-каротин в 5 раз, витамин Е — в 50 раз, витамин С — в 20 раз

Ресвератрол — полифенол, который содержится в красных винах и некоторых других продуктах растительного и грибного происхождения.

- Он является самым мощным природным антиоксидантом, превосходящим по своей активности бета-каротин в 5 раз, витамин Е — в 50 раз, витамин С — в 20 раз.
- Были проведены интенсивные исследования, в ходе которых было доказано, что это вещество продлевает жизнь исследуемых живых существ: дрожжевых грибов, мух-дрозофил, червей и рыб. Максимальная продолжительность жизни рыб увеличилась на 59%.
- Ресвератрол вырабатывается в кожице виноградных гроздьев в ответ на экстремальные факторы, такие, как низкие температуры или мощное ультрафиолетовое воздействие, а также для противодействия различным инфекциям, в том числе грибковым.

- Таким образом, ресвератрол, образно говоря, является надежным стражем и защитником винограда.

*При регулярном употреблении цельного красного винограда (и красного вина) с высоким содержанием ресвератрола, как уже давно было подмечено, отступают многие болезни.*

Ресвератрол, при проведении исследований на мышах, помогает предотвратить повышенное кровяное давление (гипертонию) у мышей, снижает уровень сахара, а также оказывает противовоспалительное действие.

Однако стоит отметить, что уровень ресвератрола, присутствующий в красном вине недостаточен для заметного лечебного эффекта – по крайней мере, он не был замечен в течение девятилетнего периода исследования.

В конце хочется добавить, что вино – это все же напиток, который содержит алкоголь, и чтобы он оказывал пользу для здоровья, им не нужно злоупотреблять. Также, вино следует внимательно выбирать, ведь информация, описанная выше справедлива лишь для натурального вина из винограда.



# Словарь винных терминов

сомелье Дмитрия Кузнецова

## A

### **Acidity (Кислотность)**

Естественное свойство винограда, благодаря которому красное вино возбуждает аппетит, а белое освежает. Повышенная кислотность придает вину резкий вкус, тогда как ее недостаток делает вино слабым и вялым. Измеряется в граммах на литр.

### **Aging (Старение, выдержка)**

Имеет огромное значение для тонких вин и смягчения многих повседневных красных вин. Выдерживать вина можно в цистернах, бочках или бутылках в течение месяцев или лет. Выдержка размягчает вина, однако слишком долгая их выдержка может привести к потере фруктовости.

### **Alcoholic content (Содержание алкоголя или спирта)**

Крепость вина, иногда выражаемая в градусах. - это процентное выражение содержания алкоголя в полном объеме.

### **Alcoholic fermentation (Алкогольная или спиртовая ферментация)**

Биохимический процесс, при котором дрожжи натуральные или культурные (добавленные) преобразуют виноградный сахар в спирт и углекислоту, превращая таким образом виноградный сок в вино. Процесс обычно прекращается после того, как весь сахар был преобразован в спирт или содержание спирта в вине достигло 15%.

### **Alta Expressión (Высокая выразительность)**

Испанский термин, применяемый для описания вин, обладающих особой выразительностью. Подробная характеристика применяется в отношении некоторых современных, ярко выраженных сортов крепких красных вин Риохи.

### **American Viticultural Area - AVA (Американский винодельческий район)**

Американская система контролируемых апелласьонов была учреждена в 1980-х. Статус AVA требует, чтобы при получении конкретного вина 85% винограда происходило из данного региона. Система не гарантирует каких-либо стандартов качества.

### **Amontillado (Амонтильядо)**

Тип хереса, в котором дрожжевой флор вина фино погибает, что приводит к окислению и приобретению вином более насыщенного орехового аромата.

### **AOC (Appellation d'Origine Contrôlée)**

Французская система присвоения наименования вину (буквально

«контролируемое наименование по происхождению»). Чтобы удовлетворить требованиям этой системы, вино должно быть изготовлено из винограда, выращенного в определенном географическом регионе, и соответствовать правилам, определяющим ассортимент, урожайность, содержание алкоголя. Гарантией качества не является.

### **Appellation d'Origine Contrôlée - АС, или АОС (Наименование, контролируемое по происхождению)**

Официально принятая во Франции категория, подразумевающая строгий контроль географического происхождения вина, сортов винограда, из которых оно производится, и метода его производства. В неспециальном контексте может означать любой официально выделенный винодельческий район.

### **Assemblage (Ассамбляж)**

Смешение тонких вин, особенно таких, как бордоские (Bordeaux) и шампанские (Champagne) на заключительной стадии их производства для получения grand vin («превосходное вино»).

### **Aszu (Асзу)**

По-венгерски означает «высушенный». Применяется для описания винограда, прошедшего процесс ботритизации при изготовлении токайского вина.

### **Ausbruch (Аусбрух)**

Австрийская разновидность вина, подобного токайскому.

### **Auslese (Ауслезе)**

Немецкий термин, означающий «из отборного урожая». Разновидность немецких вин, приготовленных из полностью созревших винных ягод. Вина с высоким содержанием сахара. В Австрии изготавливается из еще более спелого вина града.

### **Autolysis (Автолиз)**

Разрушение отмерших дрожжевых клеток после второй ферментации игристого вина. Результатом являются бисквитный и хлебный аромат и вкус.

### **Azienda Agricola (Азенда Агрикола)**

Итальянское винодельческое хозяйство, производящее вино из винограда, выращенного на его собственной территории.

## B

### **Batonnage (Батонаж)**

Французский термин, обозначающий взбалтывание осадка.

### **Barrel aging (Старение, выдержка в бочках)**

Время старения вина, проведенное им в дереве, обычно в дубе, в течение которого оно проникается опенками ароматов этого дерева.

### **Barrel fermentation (Ферментация в бочках)**

Вместо емкостей из нержавеющей стали для ферментации могут быть использованы дубовые бочки, придающие вину богатый дубовый аромат.

**Barrique (Баррики)**

Бордоские баррики - это традиционные бордоские дубовые бочки вместимостью 225 л (60 галлонов), используемые для выдержки и иногда для ферментации вина. В Шаранте иногда пользуются этим бордоским термином для обозначения дубовой бочки небольшого объема.

**Beerenauslese (Беернауслезе)**

Принята в Германии и Австрии категория качества для вин из специально отобранных ягод с повышенным содержанием сахара. Дословно означает «изготовлено из отборных ягод». Эти вина бывают сладкими и очень сладкими, изготовлены из винограда, подвергнутого воздействию грибкового заболевания.

**Bereich (Берайх)**

Немецкое название региона внутри винодельческого региона (субрегиона).

**Bin number (Номер бункера)**

Принята австралийскими винными компаниями система для обозначения партий вина.

**Biodynamic (Биодинамический)**

Усовершенствованный, органический метод выращивания винограда, основанный на теории Рудольфа Штейнера.

**Blanc de Blancs (Блан-де-Блан)**

Белое вино, особенно шампанское, изготовленное только из сортов белого винограда. Блан-де-Нуар (Blanc de Noirs) - белое вино из черного винограда.

**Blanc de Noirs (Белое из черных)**

Французский термин для обозначения белого вина, в первую очередь шампанского, изготовленного только из черного винограда.

**Blending (Смешивание, купажирование)**

Технология смешения виноматериалов различного происхождения, стиля и возраста, часто используемая для балансирования кислотности, веса и т.д.

**Blind testing (Дегустация вслепую)**

Дегустация, проводящаяся без получения информации о самом вине, а также, иногда, и о его производителе.

**Bodega (Бодега)**

Испанский термин, означающий «винный дом». Испанская винодельня или винная фирма.

**Botrytis (Ботритис)**

Грибковая плесень (*botrytis cinerea fungus*), которая в теплую осень поражает белый виноград, сморщивает ягоды, повышает концентрацию сахара и позволяет получать высококачественные сладкие вина, такие как, например, сотерны. Делает возможным производство некоторых лучших в мире сортов сладких вин. Она также известна как «благородная плесень, или гниль».

**Brettanomyces, Brett (Бретт)**

Грибковое инфекционное заболевание. При воздействии на вино в незначитель

ной степени обогащает его аромат, в избыточной форме является причиной появления неприятных вкуса и запаха, напоминающих деревенскую ферму.

### **Brut (Брют)**

Термин «сухое» (dry), который часто можно обнаружить на этикетках шампанских и игристых вин Нового Света. Для Champagne термин «очень сухое» (Extra Dry) на самом деле будет означать вино чуть более сладкое.

# C

### **Canopy management (Управление кроной)**

Манипуляции лозой для обеспечения ягодам и листьям большего доступа к солнечному свету, улучшения качества плодов, увеличения урожайности и профилактики заболеваний. К самым нехитрым методам можно отнести подрезку листьев, ранний сбор ягод и более широкую подрезку веток.

### **Cantina (Кантини)**

Итальянский термин, означающий «винный погреб» либо «винный завод, винодельческое хозяйство».

### **Carbonic maceration (Карбоническая мацерация)**

Метод виноделия, традиционно применяемый для производства Beaujolais. В настоящее время он широко используется в винодельческих регионах с теплым климатом. Гроздья нераздробленного винограда бродят в закрытых емкостях, что придает богатую окраску и фруктовый аромат винам, которые пьются молодыми.

### **Cava (Кава)**

Испанское игристое вино, изготовленное по шампанскому методу.

### **Cask (Бочка)**

Деревянная (обычно дубовая) бочка для выдержки и хранения вина. Во Франции известны как barrique, foudres, в Германии - fuders, в Италии - buffi.

### **Carbonic maceration (Углекислая мацерация)**

Винодельческая технология, предусматривающая ферментацию неповрежденных ягод в закрытом контейнере под слоем углекислого газа. Готовое вино, как правило, обладает фруктовым вкусом.

### **Caudal ( Каудаль )**

Единица измерения длительности послевкусия; 1 каудаль соответствует 1 секунде.

### **Chai (Винный склад)**

Бордоский термин для обозначения помещения для хранения вина.

### **Champagne method (Шампанский метод)**

Традиционный способ получения игристого вина, предполагающий вторую ферментацию в бутылке, в которой вино продается.

### **Chaptalization (Шаптализация)**

Добавление сахара во время ферментации для получения большей крепости вина. Особое значение шаптализация приобретает в регионах с прохладным климатом, где недостаток солнечной энергии обуславливает недостаточное содержание натурального сахара в винограде.

### **Chateau (Шато)**

Поместье, производящее вино. Применяется по отношению к собственности любого размера, особенно в Бордо.

### **Claret (Кларет)**

Английский термин для обозначения красных вин Бордо.

### **Clarification (Осветление, или кларификация)**

Общий термин, применяемый по отношению к винодельческим процедурам (таким как фильтрация или оклейка), которые предполагают устранение твердых частиц из сусла или вина.

### **Classico (Классико)**

Центральная часть винодельческой зоны в Италии, откуда происходят ее лучшие вина.

### **Climat (Клима)**

Французский термин, означающий специально выделенную область виноградника часто довольно небольшую.

Французский термин. В Бургундии используется для характеристики конкретного виноградника.

### **Clone (Клон)**

Разведение виноградной лозы посредством черенкования приводит к образованию клонов от одного черенка. Питомники лоз позволяют производителям винограда заказывать клоны, наилучшим образом приспособленные к условиям их виноградников. Благодаря тщательному отбору клонов стало возможным контролировать урожайность, аромат и качество винограда

### **Clos (Кло)**

«Огороженное место», термин, означающий виноградник, который обнесен (или был обнесен) стеной, что является типичным для Бургундии.

### **Cold fermentation (Холодная ферментация)**

Долгая медленная ферментация при низких температурах для усиления чистого и свежего фруктового аромата вина. Имеет особое значение для получения белых вин в условиях жаркого климата.

### **Colheita (Колейта)**

Золотистый портвейн, приготовленный из виноматериалов урожая одного года.

### **Corked/corky (Пробковый запах, пробка)**

Характеристика вина, приобретшего при вкус и запах пробки, вызванная тем, что укупоривающая его пробка оказывается зараженной трихлоранизолом, или TCA, а вовсе не наличием пробковых частиц в вине. Затхлый запах плесени невозможно спутать ни с чем. Вино не считается «пробковым», если в нем лишь плавают кусочки пробки. См. «Трихлоранизол».

**Commune (Коммуна)**

Французская деревня и прилегающая к ней территория или церковный приход.

**Cosecha (Косечка)**

Испанский эквивалент, означающий «винтаж».

**Cotes/Coteaux (Кот/Кото)**

Французский эквивалент, означающий «склон/склоны». Виноградники на склонах холмов, как правило, производят лучшее вино, чем лежащие в низине.

**Cremant (Креман)**

Французский эквивалент слова «пенистый». Игристое вино, произведенное по шампанскому методу и происходящее не из Шампани, а из какого-либо другого региона Франции, например, Cremant de Bourgogne.

**Crianza (Крианца)**

Испанский термин, означающий как процесс старения вина, так и официально установленную для зрелого вина категорию «самого молодого вина». Вино Crianza выдерживается в бочке, цистерне и/или в бутылке не менее 2 лет.

**Cross, Crossing (Гибрид, скрещивание)**

Виноград, выведенный путем скрещивания двух сортов *Vitis vinifera*.

**Cru (Крю)**

Французский эквивалент, означающий «виноградник, почва под виноградником». Используется для описания вина с одного виноградника - вина, изготовленного из винограда, собранного на определенном винограднике, чаще всего в Бургундии или Бордо.

**Cru Bourgeois (Крю Буржуа)**

Принятая в Бордо категория качества, стоящая ниже Cru Classe.

**Cru Classe (Крю Классе)**

Буквально «классифицированный виноградник». Это означает, что данный виноградник входит в число высококачественных виноградников своего региона. Классификация бордосских красных вин, учрежденная в 1855 году и имеющая пять подкатегорий.

**Cryo-extraction (Криогенная экстракция)**

Винодельческий процесс, при котором виноград замораживается для повышения в нем концентрации, сахаров и кислот.

**Cult wine (Культовые вина)**

Калифорнийские (и не только) красные вина, производимые в небольших количествах и продаваемые по очень высоким ценам.

**Cuve Close (Кюв клоз)**

Менее дорогостоящий метод производства игристого вина, при котором вторая ферментация происходит в закрытом резервуаре, а не в бутылке, как при использовании шампанского метода.

**Cuvee (Кюве)**

Содержимое cuve или чана. Термин обычно означает либо бленд из разных сортов винограда, либо смешение вин из лучших бочек.

# D

## **Degorgement (Удаление)**

Французский термин, описывающий традиционный процесс при производстве игристых вин, при котором замерзший осадок удаляется из бутылки.

## **Demi-sec (Деми-сек)**

Как это ни странно, «деми-сек» означает скорее чуть сладкое вино, чем полусухое.

## **Denominacion de Origen - DO (Наименование, контролируемое по происхождению)**

Основная категория качества испанских вин. Свод правил определяет границы каждого региона, сорта винограда, выращивание лозы и методы виноделия.

## **Denominacao de Origem Controlada - DOC (Наименование, контролируемое по происхождению)**

Категория качества португальских высококачественных вин. Свод правил определяет границы каждого региона, сорта винограда, выращивание лозы и методы виноделия. Высшая классификационная категория португальских вин. Соответствует французскому АОС.

## **Denominacion de Origen Calificada - DOCA**

Высшая классификационная категория испанских вин, соответствует итальянской DOCG.

## **Denominacion de Origen Calificada - DOCa (Наименование по происхождению гарантируется)**

Категория качества испанских вин, па уровень выше DO. К настоящему моменту лишь Rioja DO и стали обладателями статуса DOCa.

## **Denominazione di Origine Controllata - DOC (Наименование, контролируемое по происхождению)**

Категория качества итальянских вин, учрежденная для вин, происхождение, сорт винограда и стиль которых находятся под контролем. В итальянской системе классификации обозначение зон «наименований, контролируемых по происхождению», соответствует французскому АОС.

## **Denominazione di Origine Controllata Garantita -DOCG (Наименование по происхождению контролируется и гарантируется)**

Категория качества итальянских высококачественных вин с государственной гарантией, на уровень выше DOC. Всего лишь 26 сортов вина причислены к этой категории.

## **Denominacion de Origen (DO)**

В испанской системе классификации обозначение зон «наименований, контролируемых по происхождению». Соответствует Французскому АОС.

## **Destemming (Удаление стеблей)**

Процесс отделения стеблей и плодоножек от ягод винограда.

## **Domaine (Поместье)**

Поместье, особенно если речь идет о Бургундии.

## **Dosage (Дозаж)**

Добавление сахара к игристому вину после процесса удаления осадка из бутылок с целью установить окончательный уровень сладости.

# E

## **Echelle des cru (Эшель де крю)**

Французское слово, означающее «градация урожая». Рейтинговая система винодельческих районов, производящих шампанское.

## **Einzellage (Айнцельлаге)**

Немецкий термин для обозначения отдельного виноградника, культивируемого несколькими виноградарями. Названию виноградника обычно предшествует название деревни, например: Wehler Sonnenuhr — виноградник Sonnenuhr в деревне Wehlen.

## **Eiswein, Icewine (Айсвайн)**

Редкое немецкое и австрийское вино, получаемое из винограда, который был собран и подвергался прессованию в замороженном виде, что обеспечило высокую концентрацию сахара. В Канаде известно как icewine. Очень сладкое вино.

## **Elevage (Элеваж)**

Французский термин, покрывающий все этапы производства вина от ферментации до бутылирования.

## **Embotellado de/en Origen (Бутилировано на месте производства)**

Испанский термин, означающий бутилирование вина на месте его производства (в поместье).

## **Engarrafado na Origem (Бутилировано на месте производства)**

Португальский термин, означающий бутилирование вина на месте его производства (в поместье)

## **Enologist (Энолог)**

Ученый-винодел или технолог.

## **En primeur (Ан пример)**

Французское слово, означающее «виные фьючерсы». Метод, применяемый для приобретения вина до его бутилирования (разлива по бутылкам). В основном применяется в провинции Бордо.

## **Espumoso (Эспумосо)**

Испанский эквивалент, означающий «игристое вино».

### **Essenda (Эссенция)**

Вино из «самотека» (виноградного сока, полученного без отжима), изготовленное из ягод асзы. См. «Вино из самотека».

### **Estate-bottled (Бутилировано в поместье)**

Вино, изготовленное из винограда с виноградников поместья, а затем бутилированное на месте своего производства. Во Франции на этикетке указывается: mis en bouteilles, далее следует: au domaine, au chateau.

### **Estufagem (Мадеризация)**

Португальское слово, означающее «оранжерея», «теплица». Процесс выдержки вина мадера в специально подогреваемом помещении.

### **Extraction (Экстракция)**

Процесс, при котором соединения извлекаются из кожицы ягод винограда с целью получения танина и дальнейшего его использования для придания вину нужного цвета.

## F

### **Filtering (Фильтрация)**

Удаление из вина дрожжей, твердых частиц и различных примесей перед бутилированием.

### **Fining (Оклейка)**

Метод очистки вина путем добавления коагулянтов (по традиции принято добавлять яичные белки). Вылитые на поверхность вина вещества тонут и увлекают за собой все твердые частицы.

### **Fino (Фино)**

Изящное, сухое вино, относящееся к хересам, которое в значительной степени приобретает свои свойства благодаря флору.

### **Flor (Хересные дрожжи)**

Особый дрожжевой слой, вырастающий на поверхности некоторых вин, особенно хереса, при выдержке их в бочках. Этот слой препятствует доступу воздуха и придает вину специфический вкус.

### **Flying winemaker (Кочующий винодел)**

Термин, вошедший в употребление в конце 1980-х. Используется в отношении энологов, большинство из которых прошли подготовку в Австралии, а затем получили приглашение поработать над улучшением качества виноделия в различных недостаточно хорошо развитых винодельческих регионах мира.

### **Fortification (Крепление)**

Процесс в виноделии, при котором спирт добавляется в вино для повышения его крепости и/или остановки процесса ферментации в целях повышения содержания сахара.

### **Fortified wine (Крепленое вино)**

Вино, в которое был добавлен крепкий виноградный спирт, как правило, до завершения спиртовой ферментации. В итоге вино сохраняет свою сладость.

### **Free-run wine (Вино из «самотека»)**

Сок или вино, изготовленные без отжима винограда. Как правило, обладают высоким качеством.

### **Frizzante (Фризанте)**

Итальянский термин для обозначения слегка игристого вина.

## G

### **Garagiste (Гаражники)**

Термин, появившийся для обозначения некоторых очень мелких и дорогих винодельческих хозяйств в правобережной части и провинции Бордо. Подобные хозяйства могут быть столь малы, что изготовление вина в них может производиться в гаражах.

### **Garrafeira (Гаррафейра)**

Португальский термин для обозначения высококачественного вина с содержанием алкоголя, не менее чем на 0,5% превосходящим необходимый минимум, и выдержкой не менее чем 3 года для красных вин и не менее чем 1 год для белых.

### **Geographical Indication - GI (Географический указатель)**

Австралийский термин для обозначения происхождения вина.

### **GI (Geographical Indication)**

Австралийский термин, указывающий на происхождение вина. Соответствует французской АОС.

### **Gran Reserva (Гран Ресерва)**

Высококачественное зрелое испанское вино на основе лучшего винтажа с выдержкой (в бочке или бутылке) не менее 5 лет для красных вин и не менее 4 для белых. В Шампани термин используется для обозначения процесса при производстве «невинтажного» шампанского, при котором некоторое количество неигристого вина, прошедшего выдержку (Reserve), добавляется в более молодое вино, составляющее основу шампанского, до его вторичной ферментации в бутылках.

### **Grand Cru (Гран Крю)**

«Великий виноградник» (Great growth) - ранг высшего класса в бургундской классификации виноградников по качеству. С меньшей точностью используется в Эльзасе, Бордо и Шампани. В Бургундии так могут называться урожаи, полученные лишь в одном из 34 лучших хозяйств, а в Эльзасе – в одном из 51. В провинции Бордо это соответствует второму уровню классификации района Сен-Эмильон (St. Emilion). В провинции Шампань – может относиться к урожаям в винодельческих местечках, получивших 100% по шкале Echelle des crus. См.

«Эшель де крю» и «Премьер крю».

### **Grand vin (Гран вен)**

Термин, используемый в Бордо для обозначения главного вина производителя, в отличие от второго вина.. Обычно имеет название шато.

### **Grandes Marques (Гранд Марк)**

Французский термин, означающий «знаменитая торговая марка» Термин применяется в отношении некоторых крупных фирм производителей шампанских вин.

### **Green harvest (Зеленый сбор)**

Термин, обозначающий процесс съема части гроздей винограда в середине лета для уменьшения их количества и повышения качества остающихся. См. «Урожайность».

## H

### **Hectolitre, hl (Гектолитр, гл)**

100 литров; 22 галлона или 133 стандартные 0,75 л бутылки.

### **Hogshead (Бочка большого объема)**

300-литровая (80 галлонов) австралийская бочка.

### **Hybrid (Гибрид)**

Виноград, выведенный путем скрещивания различных видов американской лозы и европейской *Vitis vinifera*.

## I

### **Indicacao de Proveniencia Regulamentada -IPR (Указание на регламентированное происхождение)**

Официально установленная категория для винодельческих регионов Португалии, проходящих испытательный срок для получения статуса DOC.

### **Indicazione Geografica Tipica - IGT (Указание на типичный географический регион)**

Категория качества итальянских вин (приблизительно соответствующая французской *vin de pays*), занимающих уровень между столовым вином (*vino da tavola*) и вином DOC.

## J

### **Jerepigo (Джерепиго)**

Южноафриканский эквивалент термина Vin doux naturel.

### **Jerez (Херес)**

Испанский эквивалент термина «херес» или «шерри».

## K

### **Kabinett (Кабинет)**

Низшая категория качества немецких вин, обозначенных как QmP. Вино изготавливается из спелого винограда, собираемого раньше того, что предназначается для изготовления вина Шпатлзее (Spatlese).

## L

### **Lagar, Lagares (Лагар)**

Португальский термин, обозначающий каменную лохань с низкими бортами, в которой производится раздавливание винограда для его ферментации. В наше время подобное приспособление используется только при производстве портвейна.

### **Late harvest (Поздний урожай или сбор)**

Виноград позднего урожая или сбора обладает большим содержанием сахара и более насыщенным ароматом. Термин часто используется для сладких вин Нового Света.

### **Late Bottled Vintage, LBV (Винтажный портвейн позднего разлива )**

Портвейн, изготовленный из урожая одного года, до 6 лет выдерживаемый в деревянных бочках.

### **Lees (Отстой, или осадок)**

Грубые частицы винного осадка (сухие дрожжи и т.д.), остающиеся в бочке после сливания вина. Некоторые вина ставятся на отстой на длительный срок, приобретая в итоге дополнительный аромат.

### **Lees stirring (Размешивание осадка)**

В виноделии процесс взбалтывания осадка или отстоявшегося слоя для придания вину дополнительного аромата. См. «Батонаж».

### **Left Bank (Левобережье)**

Общее название районов виноделия близ города Бордо, находящихся на левом берегу реки Гаронны. Включают в себя винодельческие местечки Марго (Margaux) и Пойак (Pauillac).

### **Length (Послевкусие)**

Продолжительность времени, в течение которого аромат вина остается во рту после проглатывания или сплевывания.

### **Lieu-dit (Лье-ди)**

Французское слово, означающее «место, имеющее название». Термин используется для обозначения конкретного, имеющего название виноградника, находящегося в пределах более обширного района. Чаще применяется в Бургундии.

### **Liquoroso (Ликьорозо)**

Итальянский термин для обозначения вин с высоким содержанием алкоголя, часто, но не всегда, крепленых.

## M

### **Maceration (Мацерация)**

Процесс, при котором вещества, содержащиеся в винограде и придающие аромат, извлекаются из кожицы ягод, косточек и стеблей.

### **Manzanilla (Манзанилья)**

В Испании сухое вино типа хереса, подобное фино.

### **Microclimate (Микроклимат)**

Термин, использующийся для описания климатических условий среды, окружающей виноградную лозу. См. «Мезоклимат».

### **Mahlactic fermentation (Малолактозная ферментация )**

Процесс, следующий за спиртовой ферментацией, при котором едкая яблочная кислота превращается в более мягкую - молочную.

### **Malolactic fermentation (Малолактическая, или яблочно-молочная ферментация)**

Вторичная ферментация, при которой грубая на вкус яблочная кислота преобразуется в более мягкую молочную кислоту и углекислоту. Происходит вслед за алкогольной или спиртовой ферментацией. Особенно полезной малолактическая ферментация оказывается в случае красных вин: она смягчает их и уменьшает кислотность. В случае белых вин ее пытаются избежать, чтобы сохранить свежесть вкуса, особенно в теплых регионах с более низкой природной кислотностью.

### **Master of Wine, MW (Магистр виноделия)**

Лицо, сдавшее экзамены, проводимые Институтом магистров виноделия.

### **Maturation (Созревание вина)**

Старение вина с полезным эффектом.

### **Meritage (Меритаж)**

Американский, главным образом калифорнийский термин, для обозначения

красных или белых вин, полученных из бордоских сортов винограда.

### **Mesoclimate (Мезоклимат)**

Термин, использующийся для описания климатических особенностей отдельного виноградника или склона холма См. «Микроклимат».

### **Moelleux (Молле)**

Французское слово, обозначающее мягкое, бархатистое вино промежуточной степени сладости.

### **Mousseux (Муссо)**

Французский термин для обозначения игристого вина.

### **Methode Traditionnelle (Традиционный метод)**

Процесс при производстве игристых вин, при котором в вине, разлитом в бутылки, происходит вторичная ферментация, сопровождаемая образованием пузырьков. Во французской провинции Шампань называется методом шампанизации.

### **Must (Сусло, муст)**

Образовавшаяся после давления винограда (но до завершения этапа ферментации) смесь виноградного сока, кожицы, косточек и плодовой мякоти, которая в итоге трансформируется в вино.

# N

### **Negotiant (Негоциант)**

Французский термин, означающий коммерсанта или морского перевозчика, который покупает вино у производителей, подвергает его выдержке, создает из него смеси и разливает в бутылки на продажу.

### **New World (Новый Свет)**

Термин, используемый для обозначения регионов виноделия, находящихся вне традиционных европейских регионов, особенно в Австралии, Аргентине, Канаде, Чили, Новой Зеландии, Южной Африке и США.

### **Non-vintage (Невинтажное вино)**

Вино, в частности шампанское или игристое, составленное из нескольких вин, изготовленных из урожая разных лет.

### **Nouveau, novello (Нуво, новелло)**

Французский и итальянский термины для обозначения нового вина. Вино, пьющееся очень молодым, начиная с ноября в год урожая.

# O

## **Oak (Дуб)**

Дерево, традиционно используемое для производства винных бочек. Во время выдержки и ферментации оно наделяет вина ванильными и танинными ароматами. Чем более свежее дерево используется, тем сильнее эффект его воздействия на вино. Для выдержки тонких вин предпочтение отдается французскому дубу. Американский дуб дешевле, но иногда выделяет слишком сильные ванильные ароматы.

## **Oechsle (Оксле)**

Германская система измерения удельного веса сусла. В итоге определяется уровень или степень сладости виноградного сока. Каждой категории качества соответствует необходимый минимум градусов Oechsle.

## **Old World (Старый Свет)**

Термин, используемый для обозначения традиционных районов виноделия в Европе.

## **Oloroso (Олоросо)**

Сухая, обладающая ореховым ароматом разновидность хереса, в процессе приготовления которой флор подавляется при креплении. См. «Фино» и «Флор».

## **Organic (Органический)**

Процесс в виноделии, который исключает использование химических удобрений, пестицидов и других химических веществ. См. «Биодинамический».

## **Oxidation (Окисление)**

Слишком открытый доступ воздуха в вино, приводящий к развитию бактерий и утрате вином фруктовых оттенков и ароматов. Окисление часто сопровождается выделением характерного хересо-подобного аромата.

# P

## **Palo Cortado (Пало Кортадо)**

Разновидность хереса, изготовление которого основано на редком в виноделии явлении, при котором флор не развивается.

## **Passito (Пассито)**

Итальянский термин для обозначения высушенного или подвяленного винограда или крепкого сладкого вина, полученного из этого винограда, главным образом применяемый при производстве амароне и ризотто ди вальполичелла и предполагающий, что виноград высушивается до ферментации.

## **Petillant (Петийан)**

Французский термин для обозначения полуигристого вина.

### **Phylloxera (Филлоксера)**

Виноградная тля (*Phylloxera vastatrix*), погубившая виноградники по всему миру в конце 1800-х. С тех пор легко уязвимую европейскую лозу *Vitis vinifera* стали прививать к американским подвоям, обладающим сопротивляемостью филлоксере. Поскольку филлоксера так и не добралась до Чили и Австралии, лозы там остались непривитыми, и продолжительность их жизни в 2 раза больше.

### **Pradikat (Предикат)**

Удельный вес сусла (основа предиката, т.е. свидетельства о качестве вина) характеризует высококачественное вино в Германии и Австрии. Выделенные классы или ранги вин перечислены в порядке возрастания уровня спелости винограда и соответственно его сладости: Kabinett, Spatlese, Auslese, Beerenauslese, Eiswein, Ausbruch (только для Австрии) и Trockenbeerenauslese.

### **Premier Cru (Премье Крю)**

«Первоклассный виноградник» (First growth) - ранг высшего класса согласно бордоской классификации виноградников. В Бургундии, однако, уступает категории Grand Cru. Используется также, хотя и с меньшей точностью, в других частях Франции. В Бургундии к таким относятся сборы одного из сотен лучших виноградников, имеющих классификацию ниже гран крю. В районе Бордо - одного из 5 хозяйств Левобережья, классифицированных как первоклассные в 1855-м и 1973 годах; в Сотерне - одного из 11. В Шампани к таким относят сборы в винодельческих местечках, имеющих оценки от 90 до 99% по рейтинговой системе Echelle des crus.

### **Prohibition (Сухой закон)**

18-я поправка к Конституции США, принятая в 1920-м, о запрете на спиртные напитки. Данная мера погубила большинство виноделен, лишь некоторым удалось выжить благодаря тому что они начали производить виноградный сок и вина для церковных и медицинских нужд. Поправка была отменена в 1933-м.

### **Pumping over (Перекачка)**

Процесс в виноделии, при котором производится циркуляция красного вина в период его ферментации.

### **Puttonyos (Путони)**

Единица обозначения сладости токайского вина. Весь диапазон младости имеет от 3 до 6 путони, при этом вино, имеющее 6 путони, - самое сладкое.

# Q

### **Qualitätswein bestimmter Anbaugebiete (Качественное вино из указанной области)**

Категория качества немецкого вина (сокращенно QbA), определяемого как

«качественное вино из указанной области», т.е. как вино среднего уровня, довольно ординарное. Тем не менее некоторые очень неплохие вина, созданные в порядке эксперимента, также могут быть обозначены как QbA.

### **Qualitätswein mit Prädikat (Качественное вино с гарантией или свидетельством качества)**

Категория качества немецкого вина (сокращенно QmP), определяемого как «качественное вино с гарантией качества» (вино высокого уровня). Данная категория подразделяется на ряд классов или рангов в соответствии с Prädikat.

### **Quinta (Кинта)**

Португальская ферма или поместье, производящее вино.

## R

### **Racking (Сливание с осадка, декантация, переливание)**

Постепенное осветление качественного вина как часть процесса созревания вина. Вино переливают из одной бочки в другую, отбраковывая осадок. Переливание также обеспечивает доступ воздуха, необходимого для старения вина, смягчает танины и помогает вину еще больше развить свои ароматы.

### **Rancio (Рансью)**

Стиль вина, которое намеренно подвергается окислению. От природы крепкое или крепленое, такое вино выдерживается на солнце в стеклянных бутылках, глиняных кувшинах или деревянных бочках.

### **Recioto (Ризотто, Речото)**

Сорт итальянского сухого виноградного вина, в частности ризотто ди вальполичелла».

### **Recoltant (Рекольтан)**

Французский эквивалент, означающий «производитель винограда», «виноградарь». Производители винограда могут производить собственное вино или продавать виноград коммерсантам.

### **Remuage (Ремуаж)**

Французское слово, означающее «удаление». Часть традиционного метода обработки игристых вин, заключающаяся в том, что бутылки постепенно поворачиваются и наклоняются таким образом, чтобы осадок на дне попадал в горлышко для последующего удаления. См. «Традиционный метод».

### **Reserva (Ресерва)**

В Испании: качественное вино хорошего винтажа с выдержкой не менее 3 лет (в бочке или бутылке) для красных вин и не менее 2 лет для белых. В Португалии: вино, содержание алкоголя в котором не менее чем на 0,5% превышает установленный минимум для данного региона.

### **Reserve (Вино резерва или резервное вино)**

Термин должен означать, что вино выдерживалось в дубе дольше обычного. Тем не менее многие производители Нового Света позволяют себе использовать его на этикетках своих вин для обозначения различных винных стилей или определенной линии вин, не акцентируя внимания на подразумеваемом данным термином более высоком качестве этого вина. Термин не имеет общепринятого значения. Private Reserve и Special Selection -два других сходных с ним по значению термина.

### **Residual sugar (Остаточный сахар)**

Количество сахара, которое в процессе ферментации не переработалось в спирт и осталось в вине.

### **Ripasso (Рипассо)**

Вино Valpolicella, которое подверглось еще одной ферментации на осадке Amarone della Valpolicella и вследствие этого обрело еще большее богатство оттенков вкуса и ароматов.

### **Riserva (Ризерва)**

Итальянский термин, означающий вина, которые выдерживаются в течение определенного количества лет в соответствии с правилами DOC(G).

### **Rootstock (Подвой)**

Корневой побег лозы, к которому прививают черенки из плодовых ветвей. Обычно используют подвои американской лозы, обладающей сопротивляемостью филлоксере.

### **Rosado, rosato (Росадо, розато)**

Испанский (или португальский) и итальянский эквиваленты, означающие розовое вино, или rose.

# S

### **Saignee (Кровопускание)**

Французский термин, обозначающий процесс в виноделии, при котором часть красного вина изымается после непродолжительного контакта с кожицей винограда. Применяется для изготовления розового вина.

### **Sec (Сек)**

Французский эквивалент, означающий «сухое вино». В случае Champagne означает «полусухое».

### **Second wine (Второе вино)**

Вино с обозначенного виноградника, которое продается отдельно от основной винной продукции и под другим названием. Обычно более легкое и быстрее вызревающее, чем основное вино. Производится из сока или гроздей винограда, которые считаются непригодными для изготовления основного вина, особенно в провинции Бордо.

### **Sekt (Сект)**

Немецкий термин для обозначения игристого вина.

### **Selection de Grains Nobles, SGN**

Сорт эльзасского вина, имеющий богатейший вкус (буквально «из отборных благородных ягод»). Изготавливается из самых спелых ягод.

### **Solera (Солера)**

Система смешивания вина, используемая для получения хереса и некоторых других крепленых вин. Лишь четверть каждой бочки сливается на этапе бутылирования зрелого вина, при этом освободившееся место в бочке заполняется подобным, но более молодым вином из другой бочки, которая в свою очередь доливается еще более молодым вином и т.д.

### **Spatlese (Шпетлезе)**

Принятая в Германии категория качества вина для вин, получаемых из винограда позднего сбора. По своим качествам превосходит вино «Кабинетт»(Kabinett) и уступает вину «Ausлезе» (Auslese), имея в виду зрелость винограда.

### **Spumante (Спуманте)**

Итальянский термин для обозначения игристого вина.

### **Sugar (Сахар)**

Содержится в винограде. Во время ферментации преобразуется в спирт и углекислоту.

### **Sulphur (Сера)**

В процессе винификации сера обычно используется в качестве дезинфицирующего средства для оборудования и в качестве антиоксиданта для собранного винограда и вина. Сернистый ангидрид добавляется в сусло для того, чтобы остановить или задержать ферментацию.

### **Superieur (Сюперьеर)**

Французский термин для обозначения вин с более высоким содержанием алкоголя, чем основные АС.

### **Superiore (Суперьоре)**

Итальянский термин для обозначения вин с повышенным содержанием алкоголя и, возможно, с более долгой выдержкой.

### **Super-Tuscan (Супертосканское)**

Английский термин для обозначения высококачественного тосканского вина, не имеющего статуса DOC.

### **Sur lie (Сюр ли)**

Французский эквивалент, означающий «на осадке». Вино разливается в бутылки непосредственно из чана или бочки, где оно проходило ферментацию, и поэтому приобретает дополнительные ароматы от контакта с осадком. Так обычно бутылируются качественное Muscadet, белое Burgundy и подобные белые вина с выдержкой в бочках, а также, все чаще, неразливные коммерческие вина.

# T

## **Tawny Port (Янтарный портвейн)**

Портвейн, выдерживаемый в деревянных бочках и обычно смешиваемый через 10, 20, 30 или 40 лет. Содержит в себе смесь вин, средний возраст которых указывается на этикетке.

## **Tafelwein (Тафельвайн)**

Немецкий эквивалент, означающий «столовое вино», самая низшая категория качества вина.

## **Tannin (Танины)**

Жесткие, горькие вещества в красном вине, которые попадают в него из кожицы, косточек, гребней, а также из лубового дерева бочек при выдержке. Танины со временем смягчаются, они имеют большое значение для вин, подвергающихся долгой выдержке.

## **Terroir (Терруар)**

Французский термин для обозначения определенного сочетания природных условий существования лозы - почвы, климата и освещенности солнцем.

## **Tete de Cuvee (Тет де кюве )**

Французский термин, обозначающий лучшие из вин, производимых в хозяйстве. В первую очередь используется в Шампани.

## **Trichloroanisole, TBA (Трихлоранизол)**

Химическое вещество, вызывающее «эффект пробки» (помутнение, запах плесени) в вине.

## **Trocken (Трокен)**

Немецкий эквивалент, означающий «сухое вино». Используется в отношении немецких вин нового стиля, которые производят как сухие вина, чтобы сделать их более пригодными для сопровождения еды.

## **Trockenbeerenauslese (Трокенбеернауслезе)**

Принятая в Германии категория качества для вин, полученных из пораженного благородной плесенью винограда и отличающихся самым высоким уровнем содержания сахара.

# V

## **Varietal (Сортовое)**

Характер вина, заимствованный от винограда, из которого это вино было получено. Так же вино, полученное из одного единственного или доминирующего сорта винограда, названное его именем и обычно содержащее не менее 75% этого сорта. Данное минимальное процентное содержание немного различается в разных странах, а в США - в разных штатах.

**Vendange tardive (Вендаж тардив)**

Французский эквивалент, означающий «поздний сбор или урожай». Виноград оставляют на лозе по окончании обычного сбора для того, чтобы увеличить концентрацию ароматов и сахара в ягодах.

**Vieilles vignes (Вьей винь)**

Вино, полученное со старых, зрелых лоз.

**Vin Delimité de Qualité Supérieure (Вино высшего качества определенного режима производства)**

Вторая категория французской системы контроля качества вин (сокращенно VDQS), установленная для вин на уровень ниже АС.

**Vin de garde (Вин де гард)**

Французский термин, обозначающий вино, которое подлежит выдержке после изготовления.

**Vin de paille (Вен де пай, или соломенное вино)**

Вино, изготовленное из винограда, который перед ферментацией подвяливается на соломе (paille). Таким образом в его ягодах концентрируется сахар, и вина получаются сладкими с легким ореховым оттенком. Эти вина происходят, в основном из Юры (Франции).

**Vin de pays (Вен де пей)**

Французский эквивалент, означающий «местное вино». Несмотря на то, что согласно официально установленной классификации французских вин Vin de pays, является третьей, самой низшей категорией качества, в нее входят некоторые первоклассные вина, отказывающиеся следовать правилам местных АС.

**Vin doux naturel - VDN (Вен ду натюрель)**

Французское сладкое вино, при изготовлении которого добавляется виноградный спирт. Происходит, в основном, из Лангедок-Руссильона. Сладкое, крепленое вино, получающееся при добавлении спирта в виноградный сок до ферментации.

**Vina (Винья)**

Испанский эквивалент, означающий «виноградник». Часто довольно небрежно используется в названиях вин, полученных из виноградника, в названии которого это слово отсутствует.

**Vinification (Винификация)**

Процесс преобразования винограда в вино.

**Vino da tavola (Вино да тавола)**

Итальянский эквивалент, означающий «столовое вино». Качество может быть посредственное или выдающееся. Многие вина, ранее продававшиеся как vino da tavola, теперь получили статус IGT.

**Vintage (Винтаж)**

Год сбора урожая винограда. Используется также для обозначения вина определенного года.

## **Viticulture (Виноградарство)**

Выращивание виноградной лозы и возделывание виноградника.

## **Vitis vinifera (Витис винифера)**

Вид виноградной лозы Европы и Средней Азии, из ягод которой получают большинство качественных вин мира. В отличие от Vitis vinifera, другие виды лозы более пригодны для производства сока и желе (к примеру, американская Vitis labrusca до сих пор используется в восточных штатах США для изготовления виноградного сока и вин, сладковатых на вкус).

## **Volatile acidity (Летучая кислотность)**

Ароматы уксусной кислоты или этилацетата. В небольших концентрациях могут улучшать характеристики вина. При пре-вышении концентрации вино приобретает запах уксуса или жидкости для снятия лака с ногтей.

# W

## **Wine of Origin - WO (Вина, контролируемые по происхождению)**

Южноафриканский эквивалент французского аппелласьона - АС (Appellation Controlee).

## **Weingut (Вейнгут)**

Немецкое слово, означающее «винодельческое хозяйство».

## **РПЦ запускает винодельческий проект**

Под таким заголовком вышла статья РБК 9 августа 2016 г.:

«РПЦ запускает собственное производство вина, выяснил РБК. Винодельческое хозяйство расположено на 70 га сельскохозяйственных угодий недалеко от резиденции патриарха в Краснодарском крае. Русская православная церковь начала винодельческий проект — ее дочерняя компания высадила виноградники в поселке Дивноморское Краснодарского края на побережье Черного моря. Винодельня компании «Мезыбь» сейчас «в стадии строительства», сообщил источник в компании. Производство вина предприятие планирует начать в 2017 году. По словам источника, сейчас урожай уже дают «пробные» виноградники, высаженные в 2012 году. Винодельческие угодья РПЦ расположены вплотную к летней резиденции патриарха, которая официально называется «Патриарший и синодальный духовно-административный и культурный центр РПЦ».

